
vasárnap.Kolozsvár, 1949 augusztus 7. VL ÉVFOLYAM, 182. SZÁM.

A dolgozók épitő hazaszeretete
tőkés-földesúri rendszer urai

*C3*‘ nem szeretik hazájukat. A 
kizsákmányolás haszonélvezői 
azonban minden korban a legga- 
ládabb módon hazafiaknak adták 
lti magukat. Habzó szájjal szó
nokoltak a hazaszeretetről, kép
mutatóan a haza, a nemzet öran- 

V gyalaikcnt, a hatalom birtokában 
J önkényesen a nemzet „hü“ fiai

ként léptek fel, akkor, amikor a 
nacionalizmus megtévesztő jel
szavaival álcázták hazaáruló, 
pomzetrontó cselszövéseiket. A 
történelem ezernyi példával bi
zonyítja a népüket szolgaságban 
tartó elnyomók hazaárulását. 
Minden nemzet történelme ismer 
ilyen példákat. ízelítőül elég, ha 
megemlítjük, hogy a nagy ha
zafiként mellüket döngető ma
gyar főnemesek a forradalmi 
megmozdulásba lendült nép sza
badságharcát 1849-ben vérbefojtó 
habsburgi és cári önkényuralom
mal paktáltak. De ugyanilyen 
nemzetárulók voltak a román bo
járok is, amidőn a román pa
rasztság Bălceseu vezette sza
badságmozgalmát török csapatok 
igénybevételével tiporták el.

, A tőkések és földesurak nem is 
szerethették soha sem hazájukat 
Miért? Egyszerűen azért mert a 
hazaszeretet elválaszthatatlan a 
pép szeretetétől. A hazaszeretet 
nemcsak azt jelenti, hogy szere
tem azt a földrajzi területet or
szágot amelyen születtem, ha. 
nem jelenti azt is, hogy szeretem 
annak a földrajzi területnek dol
gozó népét. Javát akarom és bol
dogulását minden erőmmel elő
segítem, anélkül, hogy ezzel más 
földrajzi terület, más ország dol
gozó népének boldogulását gán
csolnám. Szeretni hazámat és an- 
Jiak dolgozó népét annyit tesz, 
mint küzdeni népem szabadságá- 
ért függetlenségéért gazdasági 

/ ’és kulturális felemelkedéséért Ez 
*a küzdelem azonban hiábavaló és 
Eredménytelen, ha nem kapcsoló
dik szervesen más földrajzi terü
letek, más országok dolgozó né
pének hasonló irányú törekvé
seihez. Csak az a hazafi, aki meg
becsüli, rokonszepvvel (kíséri és 
támogatja más népek harcát a 
kizsákmányolás és elnyomás el
len.

A z igazi hazaszeretet olyan tá- 
vol áll a tőkésektől és föl- 

dosuraktól, mint a föld a csilla
goktól. És ez természetes is. Hi
szen az, aki elnyomja, kizsákmá
nyolja nemzetének döntő többsé
gét kitevő dolgozó népét a mun
kásságot a dolgozó parasztságot 
az magátőlcrtotődőcn nem sze
reti, hanem gyűlöli a népet Aki 
pedig gyűlöli a népet, nem sze
reti hazáját, inég akkor sem, ha 
naphosszat teli torokkal „nem
zeti" jelszavakat bömböl is. A 
burzsoázia ural mindig sovinisz
ta uszítással igyekeztek elterelni 
a figyelmet a dolgozó tömegek 
elnyomásának és kizsákmányolá
sának embertelen tenyérül.
Mn már a marxl-leninl-sztálini 

tanítások fényénél minden 
dolgozó világosan láthatja, hogy 
a dolgozók kegyetlen kizsákmá
nyolásából élősködő burzsoázia 
amellett, hogy nem hazaszerető*,  
még vad, féktelen soviniszta uszí
tással, más népek leigázásával, 
függetlenségének mcgscmmWtó*  
aévcl, gazdasági javai megszer- 

* zésére Is tör.
A történelem nemcsak azt bl- 

ronyítja, hogy a dolgozó nép 

nyakán élősködő kizsákmányolok 
önző uralmi érdekeik védelmében 
sohasem riadtak vissza a legalja
sabb cselekedettől, a hazaárulás
tól, hanem arra is felel, hogy kik 
szeretik valóban hazájukat. Bu
dai Nagy Antal. Dózsa György, 
Iloria-Closca-Crisan, Petőfi, Bál- 
cescu forró szeretettel viseltettek 
hazájuk iránt. Gyűlölték a nép 
sanyargatott és a nép élén küzdöt
tek az elnyomók, a zsarnokok el
len. Igaz, nagy hazafiak voltak, 
mert minden idegszálukkal az 
elnyomott nép felszabadításának 
ügyét szolgálták. És midőn né
pük jobb életéért küzdöttek, az 
ellenséget nem a más nyelvet be
szélő emberben látták, hanem 
azokban, akik — bár közös anya
nyelvűk volt a néppel — ember
telenül robotoltatták jobbágyai
kat és minden semmiségért de
resre húzatták őket. Nem vélet
len tehát az, hogy hazánk pa
rasztlázadásaiban különböző 

anyanyelvű jobbágyok vettek 
részt. Régmúlt századokban is 
már azok szerették hazájukat,

Ă nemzetek közötti béke
és megértés jegyében zajlik le 

a Világífjusági Találkozó
BUDAPEST. — (Agerpress.) Groh- 

mann, a Nemzetközi Diákszövetség 
elnöke, Budapestre érkezett, hogy 
résztvegyen a VIT előkésatésésben. 
Kijelentette, hogy á találkozó és a 
sportversenyek a nemzetek közti 
béke és megértés jegyében kerülnék 
lebonyolításra és a tavalyinál sok
kal nagyobb méretűek lesznek.

Grohmann kiemelte a szovjet if
júság és sportolók tömeges részvé
telét és megelégedését fejezte ki, 
hogy a nyugati ifjúság kiküldöttei
nek módjában lesz megismerni az 
uj Magyar Köztársaság megvalósí
tásait.

A TALÁLKOZÓ MÉG JOB
BAN K ZGSZILÁRDITJA A 
VILÁG HALADÓ IFJÚSÁ
GÁNAK EGYSÉGÉT

BUDAPEST. — (Agerpress.) Vik
tor Smara, aki a Komszomolt kép
viseli a VIT előkészítő bizottságá
ban, nyilatkozott a Magyar Távirati 
Irodának a találkozó előkészületei
ről:

— Jártam üzemekben, iskolák
ban, úttörő szervezeteknél és min
denütt láttam, éreztem, milyen len
dülettel és mennyi szeretettel ké
szül a magyar ifjúság a találkozóra, 
— mondotta Smara. — Budapest ut
cái rendkívül szép és üde képet öl
tenek magukra. Az a tény, hogy a 
sportpályáié, színházak, szállodák, is
kolák és vendéglők már készen van
nak a külföldi vendégek fogadására, 
bizonyltja, milyen türelmetlenül 
várja a magyar ifjúság, hogy kezet 
foghasson a Komszomol küldöttei
vel, a győzedelmes kínai néphadse
reg ifjú hőseivel, a fiatal Indonéziai 
és görög partizánokkal.

Smara emlékeztetett orra, hogy 
Magyarország minden sarkától 54 
ezer Ifjú seregük Budapestre és 
méltatta azt a lelkes munkát, amit 
a magyar Ifjúmunkások kifejtettek 
a találkozó előkészítésére. Az ifjú
munkások azt vállalták, hogy 20

akik nem nézhették tétlenül, hogy 
a dolgozó nép dölyfös urak jár
mában senyved és pusztul, 
HT! örténelmünk újabb évtizedei- 

ben, mint a társadalom leg- 
ltaladóbb osztálya, a munkásosz
tály lett az építő hazaszeretet 
hordozója. Kézzel fogható tények 
bizonyítják, hogy amíg a bur
zsoázia nemzetének függetlensé
gét áruba bocsátotta és a fasisz
ta hódítók haszonrészes lakája 
lett, addig a hitlerista hordák ki
űzésére született nemzeti felszaba
dító mozgalmak élén mindenütt 
a munkásosztály legjobb fiai, a 
kommunisták álltak. így volt ez 
nálunk és a burzsoázia árulása 
folytán fasiszta csizma alá ke
rült többi országokban. Ki von
hatná kétségbe, hogy nem a mun
kásosztály hozta a legnagyobb 
áldozatot ezekben az országok
ban a nemzeti függetlenség, a 
nép szabadságának feltámasztá
sáért, majd a háború végeztével 
az újjáépítés nehéz munkájában, 
a külső és belső ellenség felszámo
lásáért folyó harcban?

millió forint értékű terméket készí
tenek a terv előirányzatán túlme
nően Nagy örömmel várják a szov
jet ifjak érkezését, ajándékokat ké
szítenek számukra és kiállításokat 
rendeznek a Koszomol működéséről, 
melynek példáját akarják követni. 
A szovjet és magyar ifjúság közti 
barátságot ki kell mélyíteni. Ez a 
találkozó még jobban meg fogja szi
lárdítani az egész világ haladó ifjú
ságának egységét, a tartás békéért 
és demokráciáért, a nemzeti függet
lenségért és egy jobb jövőért foly 
tatait harcban,— fejezte be Viktor 
Smara. v . »

IHilliőb hallgatták a Délamerikában 
a moísktai rádiót

NEW-YORK. — (Agerpress.) A 
TASS hírügynökség jelentése sze
rint a latin-amerikai országokban 
élénk érdeklődés mutatkozik aj 
moszkvai rádió műsora iránt. A 
buienosj-airesi ^La Hora“ című 
lap írja, hogy millió — írók, műi 
vészok, dolgozók éá katonák — 
hallgatták Latin-Ameriltában a, 
július 28-i adást, melyet a Szovjet 
írók Szövetségének védnökségé 
alatt rendeztek Rabló Neruda 
chilei költő tiszteletére, aki a

Rz Egyesüli ÚllamoK hivatalosan is 
több mini négymillió munkanélküli! ismer he

NEWYORK, — (Agcrprrns.) A TASS jelenti: Az Egyesült Államok 
statisztikai hivatala szerint a munkanélküliek száma Julius hó folyamán 
317 c-.orrcl növekedett a Junfust hónaphoz viszonyítva. A mult év jú
liusával szemben a munkanélküliek száma az Egyesült Államokban 1 
millió 878 ezerrel emelkedett

Az állami statisztikai hivntal hivatalos megállapítása szerint julius 
hónapban nz Egyesült Államokban a munkanélküliek száma 4 millió 04 
ezer főt tett ki.

Illetékes amerikai körökben ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, 
hogy nz Egyesült Államok munkanélküUrinok száma jóval magasabb a 
hivatalos küzlonénjrbca küzzótatt nztannál. )

Hazánk munkásságának és szé
les dolgozó tömegeinek építő ha
zaszeretetét a szovjet népek pél
dátlan, hősies hazaszeretete ter
mékenyíti. Ez érthető is, mert 
sehol a világon nem folyik olyan 
ütemben a dolgozók építő mun
kája, mint a szocializmus nagy 
hazájában, a Szovjetunióban. A 
Nagy Honvédő Háború során 
beigazolódott, hogy a szovjet né
pek — bármilyen nyelvet beszél
jenek is — egyemberként száll
tak sikra a fasiszta betolakodók 
kiűzésére és a leigázott népek 
felszabadítására. A szovjet népek 
ezzel nemcsak a lángoló haza
szeretet, hanem a proletár nem
zetköziség nagyszerű példáját 
mutatták a világ dolgozóinak. 
"Őzt a messze világító példát 

követik dolgozóink akkor, 
amikor hazánkban a szocializmus 
felépítéséért küzdenek. Fejlődé
sünk mai szakaszában minden jó
zanul ítélkező ember párhuzamot 
vonhat az igazi hazaszeretet és a 
polgári nacionalista álhazafiság 
között. Nem nehéz meglátni, hogy

KEMÉNYEN ÁLLJÁK A 
HARCOT GRAMMOSZ 
ÉS VITSZI VÉDŐI 

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. — 
(Agerpress.) Az Ellas Press je
lenti, hogy a demokratikus hadse
reg főparancsnoksága kiáltványt 
intézteit Grammosz és VÜszi vé
dőihez, rámutatva arra, hogy az 
angol—amerikai imperialisták mo- 
narcho-fasiszta' zsoldosai újabb 
erőfeszítéseket tesznek a demo
kratikus haderők bástyáinak meg
hódítására. A demokratikus had
sereg kötelékei becsülettel fognak 
eleget tenni küldetésüknek, — 
mondja a kiáltvány.

Szovjetunióban tartózkodott. A 
„La Hora" idézeteket közöl Fá- 
gyejev, Ehrenburg és Tihonov be
szédeiből ég megállapítja, hogy a 
moszkvai adást jól lehetett hal
lani.

A „Puertorica Libre" című San 
Jüanban megjelenő haladó hetilap 
szintén megállapítja, hogy a Ne
ruda tiszteletére összeállított mű
sort tisztán lehetett hallani és na
gyon sokan hallgatták. 

kik a jó hazafiak? Azok-e, ak® 
zagyva rémhírekkel, üzérkedés-! 
sel, szabotálással akarják a? 
amerikai imperializmusnak ki*  
szolgáltatni Népköztársaságun*  
kát, vagy pedig a bányák és fizej 
mek szocialista versenyt folytató 
munkásság, vagy a szántóföldek 
munkaversenyre lendült dolgozó 
parasztsága? Ki a jó hazafi, aki 
az éj sötétjében „Amerika Hang*  
jából“ gazdagítja álhirgyűjtemé- 
nyét, vagy pedig azok a zsilvöl- 
gyi bányászok, akik már 1950-rei 
termelik a szenet? Ki szereti ha*  
zaját, az a kulák, aki elrejti ter
mésfeleslegét a dolgozók elől, 
vagy pedig azok a dolgozó föld
művesek, akik éberen őrködnek, 
hogy egy szem gabona se men
jen kárba a szérűkön?

A munkásság és a dolgozó pa-< 
rasztság mindennapi életéből 
ezernyi és tízezernyi megnyilat*  
kozást sorolhatunk fel, a harc és 
az építőmnnka tetteit, amelyek 
mind a dolgozók hazaszeretetéről 
adnak számot. Városokban és fal
vakon, üzemekben és szántófölde
ken, a szellemi alkotás műhelyei-í 
ben a nap minden órájában ta-> 
lálkozhatnnk a dolgozók építő 
hazaszeretetének számtalan 'vál
tozatával. Mert harcolni a nép 
ellenségei, a régi világ maradvá
nyai ellen, szenet bányászni, izzó 
kohókban vasat Önteni, zakatoló 
gépeken ruhát szőni, búgó cséplő
gépekbe kévét rakni, az íróasztal 
fölé görnyedve a nép művelésére 
könyvet írni: mindez igazi haza
szeretet

Erre az izzó hazaszeretetre ta
nított bennünket már több, mint 
száz évvel ezelőtt nagy költőnk, a 
forradalmár Petőfi. Az alig né
hány nappal ezelőtt lefolyt se
gesvári ünnepségeken méltán 
mondhatta Petőfi sírjánál a Ma
gyar Köztársaság dolgozóinak 
küldötte, Andics Erzsébet hogy 
„csak az lehet jó hazafi, aki ösz- 
szeköti saját népének ügyét a 
más népek szabadságának ügyé
vel". És a lánglelkü költő forra
dalmi szellemének jegyében forró 
üzenetként hozzáfűzte: „Erősítsé
tek, fejlesszétek Népköztársasá
gotokat vigyázzatok úgy rá, mint 
szemetek fényére. Vessétek ki so
raitokból azokat, akik olyan jel
szavakat használnak, hogy ma
gyar a magyart ne bántsa, mert 
ezek el akarják yeszejteni Nép
köztársaságotokat, ide akarják 
hozni az amerikai imperializ
must" j_

Méltóbban nem is hódolF41 
nánk nagy szabadságharcos KILa 
tőnk emléke előtt, mint úgy, lúd. 
Népköztársaságunk vezetőm; 
nek, a Román Munkáspárt 
céltudatos és tapasztalt lránjon' 
savai, az alkotó liazaszerctet-'lo- 
gyében, szakadatlanul kiizdünk'- 
világuralomra törő amerikai Int 
pcrialisták ügynökei ellen, bár
milyen köntösben is bujkáljanak 
azok közöttünk. Ne felejtkezzünk 
meg egy pillanatra sem, hogy n 
háborús úszitók bomlasztó esz
mékkel, szabotáló cselekedetekkel 
hazánk erejét akarják aláaknáz
ni, hogy Ismét rabságba dönthes
senek bennünket. De ez a békái 
veszélyeztető mesterkedésük annál 
csúfosnbh kudarcba fullad, minél 
keményebben. megingat hatatla 
nabbul állunk az igazi hazaszere
tet talaján és a proletár nemzet
köziség fennkölt szellemében küz
dünk n béke ellenségeinek ár
mánykodásai ellen.

LAZÁR JÓZSEF,



A „SCÂNTEIA”

pártos bírálatról
A Roman Munkáspárt Központi‘nos ügyének szerves részevé 

Vezetőségének agitáció és propa- válik", —. írja a „Scanteia." 
gandaosztálya a napokban megvi- A már említett megbeszélésen 
tatta Népköztársaságunk iroda- megállapították, hogy a kezdeti 
lomkritikájának helyzetét A vita nehézségek .ellenére az irodalmi 
folyamán a kérdés tisztázódott s termelés ; sokat fejlődött, ,' úgy 
a „Scanteia" augusztus 3-i szá- mennyiségileg, mint .tárgyválasz- 
mában megjelent iránymutató, bi- tás szempontjából. Olyan müvek- 
ráló és egyben leleplező cikkében ben tükröződnek az uj szocialista 
közli a RMP álláspontját. elemek, melyek mozgósító haté-

Az irodalomkritika nagyjelen- suak, harcra indítanak. A müvé- 
tőségü általában is, de különösen szét és az élet között ma már el- 
szükségessé vált elvileg tisztázni tűnt a polgárság által emelt ,mes- 
ezzel kapcsolatban Népköztársa- terséges választfal. Az irók jogos 
Ságunkban felmerülhető és felme- büszkeséggel fordulnak a dolgo- 
rült irodalompolitikai'kérdéseket, zók alkotóereje, energiája és

Az irodalom s a kritika elvá- megvalósításai felé, csodálattal1 
laszthatatlan egységet képez. Az tekintenek a Szovjetunió müvé- 
irodalom a dolgozó nép erőfeszíté- szetére, mely ' megszabadította 
seit tükrözi, a kritika támogatja őket a formalizmustól, a deka- 
az írókat feladataik véghezvitelé- dens polgári 'művészettel szem
ben. így az irodalommal együtt a beni hajlongástól 9 visszaadta ön
kritika is „a proletáriátus általá- bizalmukat.

Uj kritika
Az uj irodalommal uj kritika 

kezdett kibontakozni. A megbe
szélésen az előadó (Ion Vitner),. 
beszámolójában ilyen szempontból 
különösképpen a Párt vezető sze
repére, egyes irók marxista-leni
nista átértékelésére, a „Scanteia"- 
ban és más lapokban megjelent 
egyes cikkekre tért ki különös
képpen. De a lapok irodalmi kri
tikusaiban élnek a kispolgári ma
radványok. De még Ion Vitner 
beszámolójából is hiányzott az 
osztályharcos szellem. Olyan volt, 
mint amit egy kívülálló alkotott 
meg s az általa felállított köve
telmények elvontak voltak. A vita 
folyamán kitűntek az irodalmi kri
tika negativ jelenségei. Legfőbb 
hiányosság—mondja a „Scanteia" 
— „az clvszerüség hiánya, a pár
tos szellem hiánya." Legtöbb iro
dalmi kritikus személyes benyo
másokból ítél. Hogy hova, vezet
het a pártosság hiánya, arra jó 
példa Ov. S. Crohmalníceanu-nak 
a „Contemporanul" irodalomkriti- 
kvsának esete. Crohmalniceanu 
„Novellairodalmunk minőségéért" 
cimü cikke kigunyolja — kevés 
kivétellel — az összes novellákat, 
melyek az utóbbi időben a lapban 
megjelentek 9 melyeket nagyrészt

bontakozik
fiatal irók Írtak. A cikk Írója a 
„művészi tulajdonság" hiányával 
érvel s kéri aZ összes „tehetség
telenek" kizárását, az irodalom 
területéről. Véleménye szerint a 
mai fiatal irók kilencvenöt száza
léka ilyen.

A cikk, irányzata úgy válik vi
lágossá, ha közelebbről megvizs
gáljuk, kik azok akiket Crohmal
niceanu alkalmatlanoknak tart az 
írásra.

,.A cikk negativ példáit szinte 
kivétel nélkül azokból az Írások
ból veszi, meTvek a munkásság és 
sztegényparasztság harcává’/ fog
lalkoznak" — • állapítja meg a 
„Scanteia." Világosi, hogy az 
ilyen cikk írója nemcsak az uj 
téma, hanem maga az uj élet 
iránt is mély megvetést tanúsít. 
Könnyű felismerni az ilyen fel
fogásban a kozinopolitizmust, a 
tömegek lebecsülésének régi ál
láspontját."

„A kozmopolitizmus a haza 
megvalósításai d a szocializmus 
iránti szeretet hiányában a mun- 
kásoszftály iránti megvetésben 
nyilvánul meg" írja'a „Scanteia". 
„A minőség" elve mindig is a 
kozmopoliták érvelése volt.

A forma nem választható el a tartalomtól
, Felvetődik a kérdés, mi is jelen

ti tulajdonképpen az irodalmi mü 
minőségét? Formai kérdésié? 
Semmi esetre sem. Csak a forma
listák számára az. Sekélyes köve
telmény volna csak azt kívánni az 
irodalmi műtől, hogy „szép" le
gyen. A, szép nem pusztán formai 
elem, hiszen a forma soha sem 
Választható el a tartalomtól.

„Egy irodalmi mü formája an- 
hál szebb, annál tökéletesebb, mi
nél mélyebbre hatol az iró az élet
be, az emberek lényeges tulajdon
ságaiba, minél élesebben meg 
tudja látni a kérdéseket, fel tudja 
tárni a haladásért, boldogságért 
folytatott emberi harcot., annak 
számtalan megnyilvánulását, mi- 
tiél nagyobb eszméket, magaszto- 
eabb érzelmeket fejez Id" — álla
pítja meg a továbbiakban! a

„Scanteia" cikke.
A kritikának igenis harcolnia 

kell a minőségért, de nem a for
malizmus, hanem a maixizmuss- 
leninizmus álláspontjáról. Azt kéül 
megmutatnia a. kritikának, hogy 
a, müvek gyakran nem a valóság 
lényegét fogják meg, csak halvá
nyan tükrözik a valóságot Nem 
tudják visszaadni az élet minden 
területén ( végbemenő hatalmas 
változást. Az ilyen kritika azon
ban csak a szocialista realizmus
ból kiindulva sziilethetik meg. Az 
a bírálat, mely az uj irodalom 
alapjait támadja meg — a Croh
malniceanu bírálata — ellenséges 
magatartást jelent még akkor is, 
ha nem rossz szándékból készült, 
mert aZ uj irodalom megvetése, a 
tömegekkel, a szocializmus építé
sével szembeni megvetést jelenti.

Az irodalomkritika formalizmusáról
\ Irodalomkritikánk) formalizmu- 
\ szinte általános jelenség. Miben 
Vilvánnl ez meg? Legjobb kriti- 

....... teáink közül is kevesen képesek 
ra, hogy időszerüsítsék, a mi 

wg monyainkhoz alkalmazzák a ta- 
r Atakat. azt a tudásanyagot, me- 

-t aZ előrehaladott szovjet kriti
kából átvettek s mellyel különben 
egyetértenek.

Könnyen a kozmnpolltizmus felé 
hajtást crcdménvezhnti a múlttal, 
klasszikusainkkal, haladó irodal
mi Hagyományainkkal szembeni 
kiteömböa magatartás is. Irodal
munk haladószellemü alakjainak 
és korszakainak clvszcrü kritikai 
MelcTnz&m kezdeti rzaknízdxin 
van n a kritlknl Afértókelóa nem 
folyik tervszerűen. S ml a hclvzet 
n jövővel szembeni magatartást 

illetően? Az egyik üye,n magatar
tást láthattuk Crohmalniceanu 
esetében. De még akkor is, ha 
nincsen szó nyílt támadásról, kri
tikánk kevés figyelmet szentel a 
szerkesztőségeiméi, irodalmi pá
lyázatokon s minden alkalmas he
lyen tömegesen jelentkező uj írók
nak. Ezek között sok tehetség van 
s ha a kritika nem foglalkozik 
velük kellőképpen, könnyen elhall
gatnak.

A BÍRÁLAT A NÉPNEK 
SZÓL!

Komoly hibái mutatkoznak kri
tikánknak a szovjet irodalom nép
szerűsítése terén is. Egy egész se
reg elsőrendű fontosságú szovjet 
irodalmi terméket kritikusaink fi
gyelmen kivül hagytak, vagy pe
dig — áthatva a polgári kritika 
rzük knsztszellcmótől — nem gon
doltak arra, liogv irodalmi műkö
désüket hozzákössék a tömegekVILÁGOSSÁG

kívánalmaihoz. írásaiknak stílusa csak ideológiai, kepztettségük, ha- 
és nyelve gyakran annyira megne- nem még, az általános müveltsé- 
heziti a megértést, hogy pusztán gük is hiányzik.
elméletben írnak a nép számára. Hasonló veszélyt rejt magában 
Egyik-másik kritikából meg sem a Crohmalniceanu-féle felfogás 
lehet tudni, hogy tulajdonképpen másik oldala is. Az a kritikus, aki 
mi a tartalma a birált műnek. S a bátorítás örve alatt szemet 
teszik ezt olyan „specialisták" is, huny1, a hiányosságok felett, lé
akiknek „tudományossága" lénye- nyegében szintén gátolja aZ uj 
gében néhány idézetből áll s nem- irodalom kifejlődését.

A szocializmus építését kell szolgálni!
Az elvszerü kritikának a| Párt 

megadta a központi feladatot: egy 
olyan irodalom kifejlődését kell 
elősegíteni, mely a szocializmus 
építését szolgálja. Ezt sem rom
bolással, sem a hibák támogatásá
val .vagy „jóindulatú" elnézéssel 
nem lehet véghezvinni.

Az eddigiekből is kitűnik, hogy 
országunk ideológiai és művelődé
si színvonalával szemben a kriti
ka lemaradt. Ennek a ténynek aZ 
alapvető oka a polgári ideológia 
hatása, mely a régi nevelés ma
radványaiban a jelenlegi nyugati 
szétbomló irodalom és kritika ha
tásában nyilvánul meg. Nagy fel
adatok várnak ránk ezen a téren. 
A formájában nemzeti, tartalmá
ban szocialista irodalom s az

egeszseges, pártos irodalomkritika 
csak tervszerű harc árán valósul
hat meg. Olyan kritikára van 
szükség, mely minden vonatkozás
úén a marxizmus-leninizmuSból 
táplálkozik. „A kritikus — irja a 
„Pravda" — legfontosabb terjesz
tője annak aZ uj, fontos és pozitiv 
dolognak, ami megvalósul művé
szetben és irodalomban." Tartsák 
ezt szem előtt mindazok, akik kri
tikát Írnak. Tartsa ezt szem előtt 
minden újság, folyóirat szerkesz
tősége s legfőképpen a RNK írói
nak Szövetsége. Kritikusainknak 
állandóan emelniük kell ideológiai 
színvonalukat, el kell sajátitaniok 
a Szovjetunió tapasztalatait s eze
ket gyakorlattá kell tenni, a mi 
helyzetünkre való alkalmazással.

Irodalom és kritika erőforrása: 
a néppel való kapcsolat

Végkép fel kell számolni a régi 
elefántcsonttorony felfogást kriti
kusainknak, meg kell , érteniök, 
hogy irodalmunk és kritikánk erő
forrása éppen a tömegekkel , való 
szoros kapcsolatban van. Uj ká
derek kinevelése és erős kritikai 
szervezet felállítása az írószövet
ség mellett, a marxista-leninista

esztétika s a szolicalSsta realiz
mus kérdéseinek állandó megvita
tása srintén elsőrendű feladat 
Csak így, átszervezve s új alapokra 
helyezve töltheti be kritikánk azt 
a nagy szerepet, melyet aZ uj iro
dalom megalkotásában be kell töl
tenie. Csak igy járulhat hoZzá a 
szocializmus felépítéséhez.

A TOGIMTTí-F/IM
Az Uj Idők moziban aj olasz 

haladó szellemű filmet mutatnak 
be. A film tengelyében a Togliatti 
elleni merénylet áll. Három falu
si; két férfi és egy nő megérkez
nek a nyomorgó olasz faluból Ró
mába. Togliattival akarnak be
szélni. Sorsukat elpanaszalni. Tisz
ta szót, Útmutatást és bátorítást 
várnak. Aznap reggel Togliatti el» 
len merényletet követnek el.

— Togliattival ma sem beszélhet
nek. Élet-halál között van — 
mondják a pártlap szerkesztősé
gében.

A film kitűnően érzékelteti a tö
megek spontán, forradalmi moz
galmát, az utca megélénkülését, 
majd az általános sztrájkot, mely 
a felháborodás jeléül tör ki és vi*  
lúgeseménnyé duzzad. A sztrájk
hoz tiltakozásuk kifejezéseképpen 
a keresztény szocialista munká
sok is csatlakoznak. Bebizonyult, 
hogy Togliatti nemcsak a kommu
nisták, de valamennyi olasz dolgo
zó vezére. Az olasz reakció ame
rikai imperialista parancsra hiába 
próbálja bevezetni diktatúráját. A 
számadást a dolgozók nélkül csi
nálják. Az olasz munkásság és 
szegényparasztság a béke hatalmas 
tényezője. Nélküle, ellene kormá
nyozni nehéz, sőt lehetetlen. A 
film újszerű művészi eszközökkel 
mutatja be a proletáriátust. A 
munkásság akár rohamozik, akár 
biciklin vonul fel, a kár pedig a 
klinika előtti térségen lesi a Tog- 
liatti egészségi állapotáról szóló hi
teket, mindenütt igen kifejező. 
Megrázó a lábbadozó Togliatti az 
ágyban, amint a rádiónak beszél. 
Hatalmas: a nyomorgó falu rajza, 
az olasz agrárproletáriátussal, 
Hidnélküli község a komppal, víz. 
hordó asszonyok, szamárháton ülő 
sihederek. Napszámosok és mun
kanélküli földmunkások.

A film formájában olasz, tartal
mában szocialista. Már az utcán 
vagyunk és pátoszát, lendületét 
még mindig érezzük. Érdekes és 
megnéznivaló.

Sz. A.

A derűsen kék égbolt végre szikrázó napsugarat 
ont a pihenő, üdülő dolgozók százezreire. Csak egy- 
egy délutáni zivatar futó esője üdíti fel olykor a tik- 
kadt forróságot s talán ilyenkor sokan el is gondol
kodnak azon, hogyan is születnek azok a hirtelen tor
nyosuló fényes szegélyű felhők — hogyan is születik 
az eső?

Nagyon sok körülmény befolyásolja az esőt szülő 
felhők létrejöttét. Magunk is tapasztalhattuk, hogy 
olykor az egészen alacsonyan vágtató ködgomolyagok 
egyetlen csepp vizet sem hullatnak reánk — máskor 
pedig tenyérnyi felhőcskéből bőséges záporban van 
részünk.

Ahhoz, hogy csapadék létrejöjjön, elsősorban is 
az szükséges, hogy a levegő valamilyen okból kifolyó
lag lehűljön. A benne lévő vizpára ilyenkor kicsapó
dik s az időjárásjelentések esőről, hóról számolnak 
be. Ezt a lehűlés által történő kicsapódást szépen lát
hatjuk akkor, ha egy pohár hideg vízzel belépünk 
a meleg szobába. Az üveg hideg falára aprócska 
gyöngyszemecskékhez hasonlóan kiválik a csapadék
harmatos lesz a pohár.

Nagyobb tömegű levegő lehűlése a természetben 
rendszerint úgy történik, hogy a levegő felemelkedik. 
Ezeket az emelkedő légáramlatokat vitorlázó repü-> 
lóink is ismerik, ezeknek szárnyán emelkednek ma
gasba a karcsú szárnyak s születnek meg a magas
sági és távolsági rekordok.

Fent a magasban sokkal kisebb a levegő nyomá
sa, mint a föld közelében. Ennek következtében a le~ 
vegő ki is tágul s ez a tágulás még csak növeli a le
hűlést. Ekkor aztán csodálatos változás megy végbe 
a magasba emelkedett levegőoszlop belsejében. Pa
rányi, szabadszemmel nem Is látható vlzcseppecskék 
jelennek meg s ezeknek milliárdjai alkotják a meg
születendő felhők első építőköveit.

Olykor a lehűlés olyan erős, hogy a levegő s 
benne a lebegő vizeseppek a fagypont alatti hőmér
sékletet is elérhetik s az ilyen túlságosan lehűlt fel
hőben parányi jégkristályok jelennek meg. Ezekre a 
igen hideg jégszemccskékre rohamos gyorsasággal 
csapódnak le e vizpárák s az egyre kövérebb és kö
vérebb esőcsepek végülis lehullanak s megkezdik 
utazásukat a föld felé.

A lefelé hulló esőcseppek szembe találják magu
kat a felfelé törekvő meleg levegővel s ennek a víz-

páráját is magukhoz ragadják. Egyre inkább növe
kedve zuhannak most alá, bőséges esővel öntözve a 
tikkadt szántóföldeket.

Az eső születésében, mint láttuk, nagy szerepe 
van a jégkristályoknak. Ezek azok a „magok", ame- 
*^ek köré a vizpára lecsapódik. Sok esetben a leve
gőben kavargó por, vagy a nagyvárosok felett lebegő 
füst koromszemecskéi is betölthetik a magok szere
pét. Ez az oka annak, hogy a nagy gyártelepek fölött 
igen gyakori a ködképződés. Ezért kell nagyváro
sainkban füstemésztő készülékeket felszerelnünk a 
koromveszély elhárítására, hiszen a képződő köd el
zárja előlünk az éltető napsugarakat s igy jelentős 
mértékben befolyásolja dolgozóink egészségi állapotát.

A levegőben kicsapódó párát mi felhő vagy köd 
képében látjuk megjelenni. A 6—7000 méter magas
ban lebegő s jégtükből álló fátyolfelhők rendszerint 
egy közelgő forgó légörvényt — ciklont jeleznek. 
Utánuk rendszerint megjelennek a göndör gyapjú
hoz hasonló bárányfelhők, melyek aztán lassan össze
olvadnak s szürke esőfelhővel vonják be az eget,Wyári 
égboltunk jellegzetes felhői a gomolyfelhők, amelyek 
a hirtelen felmelegedő légtömegek útját jelzik. Gyak
ran ők a zivatar szülői is. A felhők ismerete sok min
dent elárul a jószemü megfigyelőknek s a pásztorok, 
földművelők ennek birtokában sokszor meglepő biz
tonsággal következtetnek a várható időjárásra.

Ma több mint négyszáz különböző felhőformát 
tartanak nyilván a tudósok s ezeknek ismeretén alap
szik nagyon sokszor az időjárásjelentések sikere is.

Érdekes és tanulságos időtöltés megfigyelni az 
égbolt felhővándorait, ellesni születésüket, követni 
őket kalandos életutjukon. A gondos és lelkiismeretes 
megfigyeléseknek a tudomány is hasznát veszi s igy 
mindenki úgyszólván kedvtelésből hozzájárulhat ah
hoz, hogy a haladó tudomány egyre magasabb éles
színvonalat biztosítson a dolgozó ember számára.



Mesőgagcgaságynk korsgeFOsítésere

GALAC. — a. „Scânteia" jelen
tése szerint, az utóbbi napokban 
Galacon keresztül nagymennyiségű 
mezőgazdasági felszerelés és nyers
anyag érkezett a Szovjetunióból.

így nagymennyiségű cséplőgép, 
traktor ég 7 tonna teherbírású 
tehergépkocsi érkezett a Szovjet
unióból. A nyersanyagok között 
rezet, cinket, mangánércet, ke
mény acélt és nagymennyiségű 
elektródot kaptunk a Szovjetunió
ból üzemeink részére.

A RESICAI VASMÜVEK 
DOLGOZÓINAK ÚJABB 
MUNKAVÁLLALÁSA

Mint már jelentettük, a Resicai 
Vasművek dolgozói elhatározták, 
hogy az augusztus 23-ika( tiszte
letére kezdeményezett szocialista 
munkaverseny keretében minden 

. pénzkölcsön igénybevételé nélkül 
saját forgótőkéjük felhasználásá-

., r

Magzatai kényszermunkára ítélte 
a isipHrteág a msWa! 
rablágvllkos-banda vezatöh

Dumitru Vararu, Caldararu Ilié, 
Constantinescu Cruceanu, Leonta 
Marase, Matei Basarabeanu, Baron 
Livezeanu, Ghicel Carulea, Matei 
Foru, Ștefan Ian, Fanica Bolovan, 
Petre Alistat, Gheorghe Ciubotaru 
és Panait Iorgu banditákat a nép

kényszer-

IASI. — A jasi népbiróság teg
nap hirdetett Ítéletet a moldvai 
rablógyilkos banda bünperében. 
Mint ismeretes, egy kulákokból álló 
rablógyilkos banda még a három 
évvel ezelőtti aszály idején Moldva 
egyes községeit kirabolta, sőt a 
gyilkosságoktól sem riadtak vissza 
és hosszú időn át az országrész egy- 
részét rettegésben tartották.

Hosszas nyomozás után sikerült a 
rablógyilkos bandát ártalmatlanná 
tenni és a jasi népbiróság tegnap 
mondott ítéletet felettük.

Gogu Vasile, Gogu Ibris, Ovic&u ■
Mereanu, Cristea Ovidiu, Ion Druc, Ítélése a moldvai lakosság körében 
Dumitru Varzaru, Costea Romano- nagy megnyugvást és elégtételt 
viei, Mircea Lacusta, Ion Rautu, keltett.
Nicilea Muresanu, Bobocel Rautu, ,
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20 évvel eselőtt rendejsték meg a mauistűk 

a iupényi vérengzést 
H

.0
I ■

usz esztendővel ezelőtt, a tő
kés termelési rendszer vál
ságának elmélyülése idején, 

a nagybirtokos-nagytőkés osztály 
romániai vezetői, élükön a nép
áruló Maniu luliuval, szörnyű 
vérengzéssel akarták megtörni a 
végsőkig elnyomott és kizsákmá
nyolt munkásosztály kemény el
lenállását.

A román és magyar nagytőkés 
érdekeltségű Zsilvölgyi Bányatár- 
tulat igazgatósága hosszú hónapo
kon keresztül igyekezett különféle 
bérlevonásokkal a kommunisták 
vezette zsilvölgyi bányászoknak az 
emberi bánásmódért, a nagyobb 
kenyérért folytatott küzdelmét 
megtörni.

1929 nyarán, amikor már d zsil
völgyi dolgozók helyzete tartha
tatlanná vált, — bányászok a 
Kommunista Párt irányításával 
sztrájkba léptek. 1929 augusztus 
6-án, miután a bukaresti, buda
pesti, és erdélyi nagytőkések érde
keit képviselő bányaigazgatóság 
visszautasította a munkások jogos 
követeléseit, — megszállták a lu- 
pényi erőmütelepet.

A zsilvölgyi bányászok bátor 
és kemény tette megriasz
totta nemcsak a bányavál

lalat igazgatóságát, hanem magát 
a népáruló nemzeti parasztpárti 
kormányt is — és Maniu, vala
mint a vasgárdista mozgalmat 
életrehivó belügyminisztere, Vai- 
da-Voevod utasították a kegyet*  
lenkedéseiről és korruptsáqáról 
hírhedt Rozvan dévai prefektust, 
hogy személyes közbelépésével, a 
karhatalom igénybevételével törje 
le a sztrájkot. Rozvan prefektus 
Lupényba utazott s az crőmütele- 
pet megszállva tartó bányászokat 
fenyegetőzések közepette rá akarta 
venni, hogy szüntessék be a sztráj
kot és kezdjék meg a mvnkát. 
Mind a munkások a prefektus 

Jenyegetőzései ellenére is kitartót- 

val szárnyalják túl Állami Ter
vünket.

A Resicai Vasművek dolgozol, 
technikusai, mérnökei és tisztvise
lői részletes munkatervet dolgoz
tak ki a szocialista munkaverseny 
megvalósítására. A kohászati 
osztály dolgozói elhatározták, 
hogy augusztus hónap folyamán 
500 tonnával több vaslemezt ké
szítenek, míg a feldolgozó-üzem 
munkásai kötelezettséget vállal
tak arra, hogy 95 tonnával több 
anyagot termelnek, mint az előző 
hónapban. Ugyanakkor az eladási 
és ellátási osztály tisztviselői 
arra kötelezték magukat, hogy 50 
millió lejjel több értékű árut ad
nak el augusztusban. A pénzügyi 
osztály ugyanakkor bejelentette, 
hogy 100 millió lejjel nagyobb ősz- 
szeget vételeznek be augusztus 
hónap folyamán az eladott áruk
ból.

8 vádlottat
2 vádlottat

bíróság életfogytiglani 
munkára ítélte.

A népbiröság továbbá
15 évi kényszermunkára, 
12 évi, egyet 10 évi, egyet 8 évi, 
hármat 5 évi és egyet egy évi bör
tönre ítélt.

A kulákok vezette rablóbanda: el- 

tak eredeti álláspontjuk mellett 
— maga Rozvan prefektus adta 
meg a jelt a karhatalomnak a 
fegyverhasználatra — ő maga 
közvetlen közelről lőtte agyon 
Vitos Gábor bátor ifjúmunkást. A 
bandita Rozvan prefektus revol
verének eldördülése volt a jel
adás, melyet a karhatalom sortüze 
követett. Húsz halott és több mint 
170 sebesült maradt a helyszínen, 
akiknek eltemetését, illetve első
segélyben való részesítését a min
den Emberi érzésből kivetkőzött 
prefektus megtagadta. Felettes 
kormányszerveinek utasítására a 
halottak és a sebesültek közé 
fegyvereket és vasdorongokat szó- 
ratott szét, azzal az aljas szándék
kal, hogy a később megrendezett 
hivatalos vizsgálat során állapít
sák meg, hogy a munkások tá
madták meg a karhatalmat.

isz esztendő telt él a ször
nyű vérengzés óta. A ke
mény harcban és munkában 

megedződött zsüvölgyi dolgozók 
ma ismét harcban állanak, de ez
úttal nem jogaik követeléséért, — 
hanem Állami Tervünk teljesíté
séért — a szocializmus megvalósí
tásáért harcolnak.

Miként húsz esztendővel ezelőtt 
a zsilvölgyi munkások kemény és 
áldozatos harca erőt adott az or
szág végsőkig kizsákmányolt és 

kiszipolyozott dolgozóinak, a 
nagybirtokos-nagytőkések , elleni 
harcra — éppen vgy ma, amikor 
a Szovjetunió dicsőséges felszaba
dító harca és a munkásosztály él
harcos pártjának kemény küzdel
me utón Népköztársaságunk öntu
datos dolgozói éppen a zsilvölgyi 
bányászok felhívására hatalmas 
aránya szocialista miinfawerscnyt 
kezdtek Állami Tervünk túlszár
nyalására — ad erőt a zsilvölgi/i 
bánpástok kezdeményezése a szo
cializmus megvalósításáért folyta

tott döntő harcra.

A Resicai Vasművek munkásai
nak, technikusainak, mérnökeinek 
és tisztviselőinek nagyarányú 
munkavállalása több mint egymil- 
liárd lej forgalmat eredményez az 
üzemnek. -

A „REPUBLICA" CSŐGYÁR 
KÉT VASESZTERGÁLYOSA 
1950-RE TERMEL

A „Republica" csőgyár dolgozói 
hatalmas erőfeszítéseket tesznek 
Állami Tervünk teljesítéséért. Ser- 
banescu Nicolae és lowescu State 
vasesztergályosok már 1950-re 
termelnek. A két vasesztergályos 
bejelentette, hogy ez év december 
31.-ig be akarják fejezni az 1950*  
ik évi tervelőirányzatot.

A Világifjusági Kongresszus tissteletére

a gr'moi brigádossR versw
KOLOZSVÁR — A kolozsvári rös Grivita" özem ifjúmunkásai- 

üzetmek ifjúmunkás brigádjai nak versenyfelhívását és a buda- 
augnsztus 3-án közös gyűlésükön pesti Világifjúsági Találkozó je
nagy lelkesedés közepette válat- lentőségét, 
szóltak a „Vörös Grivita" vasúti 
műhely ifjúmunkásainak ver- pette vették tudomásul, hogy a 
senyfelhivására. A fiatal arcok Világifjúsági kongresszus, ahol 
mosolyaiból kisugárzott a mun_ több mint ötven millió demokrar 
kautáni vágy. Kérges munkás- tikus szellemű ifjú képviselteti 
kezek szorongattak egy-egy pa
pirt, melyre a versenypontok elő” 
re fel voltak jegyezve. A verseny 
pontjai közé tartozik, a minőség 
megjavítása, a selejt csökkenté
se, valamint az anyagmegfakari- 
tás és új munkamódszerek beve
zetése.

Az ülésen Cristoreanu Emil ésea László, Filimon Todor, Apa- 
Hútira Ervin ismertették a „Vő. hidean János, Baga Katalin. Bo-

A
NAGYBÁNYA.

A bányamedence dolgozói is hatalmas lelkesedéssel vesznek 
részt élüzemeink kezdeményezte augusztus 23-i szocialista munka
versenyekben.

A kereszthegyi bánya dolgozói vállalták, hogy az évfordulóra 
10 százalékkal túlszárnyalják a termelési előirányzatot, öt száza
lékos robbanóanyag megtakarítá st érnek el, két százalékra csök
kentik az igazolatlan hiányzások és késések számát és 5 százalék
kal kevesebb villanyáramot fogyasztanak.

Fuchs János, munkaérdemmel kitüntetett bányász, csoportja 
nevében vállalta, hogy az egész évi előirányzatot október 1-ig tel
jesítik.

PRAHOVA.
M, 
TV

A prahova-megyei „Ilié Pintilie" mezőgazdasági, gépgyár dol
gozói kötelezettséget vállaltak, hogy oZ augusztus hónap előirány
zatát augusztus 23-ig teljesítik és a gyártott mezőgazdasági gé
peket kifogástalan állapotban át is adják a mezőgazdasági gép
es traktorállomások igazgatóságának.

A prahova-megyei ütem dolgozói augusztus 23-ig 150 clrét és 
boronát, 64 tonna ekevasat készítenek a tervelőirányzaton felül. 
A termelés sikeréért a dolgozók vállalták a gépek kifogástalan ál
lapotban tartását és rendszeréé javítását, a nyersanyag Ldcjckorí 
beszerzését, a vasúti kocsik azonnali ki- cs berakását, az épitke- 
zcei éh termelési tervek sürgős elkészítését.

NAGYSZEBEN.
A nemrég megalakult ifjúmunkás-brigádok máris kiváló ered

ményeket értek el. Az „Independenta" gépgyár ITT. számú ifjúsági 
brigádja már az augusztusi előirányzat vége felé tart. A 13 ifjú
ból' álló csoport n motorhcngcrelccn és motoralkatrészeken dolgozik. 
A kitüntettek közül Cita Anghel 150. Apolzán llic 120, Hardow 
Nicolae 120, Orbán János 120 és 
haladták túl a normát.

A vasöntödében, ahol most n 
motorok gyártásúm fektetjk, de 
gyár részére még villonymotorvázakat is öntenek, 170 százalékká! 
léptek túl a normát. Ennél a munkánál kitűntek Mircea Matcxi 
300, Ccrchczan Ion 230 és Matcas Tuliu 270 száteTákos ered mén ve
ikkel. Mindhárman az újopnan alakult ífjúumnkáa-brigúdok tagjai.

lTnrdow
Schncidc’- János 100 sr.á Zalákkai

legnagyobb súlyt ;i( c.Méplőgép- 
cmolleft n ..Vnrilo Ronite" gén-

'J
Az ifjak lelkes tapsvihar közer-

magát, a béke megvédése és a 
jobb élet biztosítása érdekében 
történik.

Az elhangzott megnyitóbeszé
dek után a Román Munkáspárt 
kiküldöttje a különböző üzemek
ben dolgozó 11 élmunkás ifjúnak 
jutalomkönyvet osztott szét. Hu_

ros Ilona, Papp Ibolya, Benkő 
Samu, Bogi Eta. Fülöp Hona, 
Molnár László és Birnbaum Szon- 
ja kaptak egy-egy igen értékes 
szovjet szépirodalmi könyvet,

A munkásifjak, akik a brigá
dok megbízásából emelkedtek 
szólásra, határozott hangon fo
gadták el a „Vörös Grivita" ifjú, 
munkásainak versenykihívását.

A „Victoria" szövetkezet klubja 
nevében . Dombi Anna beszélt és 
versenyre hívta ki a „Herbák Já. 
nos" üzem első brigádját.

A yersenypontokat a követke
zőkben állapították meg: Norma
emelés 20 százalékkal, a hóltidí 
kiküszöbölése 50 százalékkal és a ' 
nyersanyagok tökéletes felhasz
nálása. Ezenkívül egy politikai 
és egy olvasókör megalakítását 
vállalták.

A kolozsvári vasúti műhely 
második brigádja a világkon
gresszus és Agusztus 23. tisztele. 
téré vállalta, hogy az augusztusi 
munkatervet augusztus 23-ig be
fejezi. Versenyre hivták ki Kcr 
lozsvár összes üzemeinek ifjúJ 
munkás brigádjait a következő 
versenypontokban: 45 százalékos 
normatulszárnyalás, anyagtaka
rékosság. holtidő és hiányzások 
kiküszöbölése.

A brigád politikai színvonalú, 
nak emeléséért tanulmányozni 
fogják a „Sarló és Kalapács^ ci. 
mű brosúrát.

A „Herbák János" üzem négy 
brigádja elfogadta a vasúti mű
helyek versenykihívását. Ver
senyre hivta ki a kolozsvári üze
mek összes ifjúmunkás brigád
jait és a „Ștefan PavcF' és Príma 
Banat temesvári üzemek brigád, 
jait ;

A budapesti Világifjúságl Kon
gresszus és November 7 tisztele
tére még négy brigádot szervez
nek. A szocialista versenyekre 600 
ifjúból 400-at beszerveznek. Po. 
litikai színvonaluk emeléséért ta
nulmányozzák a „Sarló és Kala
pács" cimü brosúrát. 1

A „Triumf" üzem ifjúmunká
sai versenyre hívták n „Vörös 
Grlvifn" üzem első brigádját

Az ülésen többen egyéni verse, 
nyéket kezdeményeztek a buda
pesti Világifjúsági Találkozó 
ti sztélé térő.

VILÁGOSSÁG



Moszkva a Szovjetunió legna
gyobb városa és egyik legna
gyobb város a világon. Az orosz 
krónikák szernt 1147-ben szüle
tett egy régebbi település helyén. 
Az orosz birodalommal együtt 
növekedett. Az ellenség többször 
lerombolta, tűzvészek pusztítot
ták. Napoleon közeledtére maga 
az orosz nép gyújtotta fel, de 
mindannyiszor feltámadt ham
vaiból.

A Nagy Októberi Forradalom 
előtt Moszkvának, nem volt több 
lakosa, mint ma Bukarestnek. 
Szűk, rosszul épített város volt 
A házak kétharmada fából épült, 
alakosság egyharmada kunyhók, 
ba és gyári kaszárnyákban la
kott, egytizede pincékben. Az ut
cákat macskakövek burkolták, a 
külvárosokban pedig csak petró
leumlámpák égtek.

MOSZKVA ÚJJÁÉPÜL 
Az ötéves tervek idején hozzá

fogtak a váro3 újjáépítéséhez. 
1935 július lO.én a Párt és a kor
mány jóváhagyta Moszka újjá
építésének nagy, átfogó tervét. 
Ennek alapján 1935-től 1947-ig 13 
milliárd rubelt fordítottak épít
kezésre. Megépítették a világ 
legnagyobb és legszebb földalatti 
vasutját — a Metrót. Üzembehe
lyezték a Moszkva—Volga csa
tornát, mely a fővárost három 
tengerrel köti össze. A Szárátov 
—Moszkva gázvezeték megépíté
sével olcsó fűtőanyaghoz juttat
ták a szovjet főváros lakosságát 
Utakat szélesítettek meg, sok 
esetben eltolták a házakat. Ha
talmas épületeket és iskolákat 
emeltek. A Moszkva folyón több 
hatalmas hidat építettek és most 
folyik a Lenin-hegyen a 26 emele
tes új tudományegyetem építése. 
A tervek között pedig ott van a 
világ leghatalmasabb épülete, a 
416 méter magas Szovjetek Palo
tája, melynek ünnepi alkalmak
ra szánt nagyterme 21 ezer em
bert tud majd befogadni.

MOSZKVA SZIVE
Moszkva a hatalmas ország szi

ve. Moszkva szive pedig , — a 
Kreml. Innen, a központból su- 
gárszerüen kiinduló utak adják 
Moszkva alaprajzának sajátos jel

legét. Ezekből az utakból indul
nak ki az ország minden nagyobb 
városába vezető országutak. A 
sugárutakat körutak metszik, 
mint a fatörzset. A Kremltől több 
mint egy kilométernyire fut az 
első kör. Ezzel párhuzamosan ha
lad a 15 kilométer hosszú, széles 
Szadovaja-körút. A legszélesebb 
körút a körvasút Moszkva lan- 
kás domboldalakon épült és ezer1 
utcái néhol meredekesek. Folyó 
szeli át. és erdők, parkok veszik 
körül.

| ISMERJÜK MEG A SZOVJETUNIÓT? |

MOSZKVA
könyvtárának egyike, az Állami 
Lenin-könyvtár. Két főépületé
nek térfogata meghaladja a 300 
ezer köbmétert. A könyvtárban 
13 millió könyv van. Ha a könyv
tár polcait egyvonalba állítanák, 
180 kilométeres sort tennének ki.

A SZÍNHAZAK
A főváros legforgalmasabb ré. 

szén meglepő látvány fogadja az 
embert: gyümölcsöskert, virág
ágyakkal, szökőkúttal. A tér vé
gében a lombok között áll a Nagy 
Színház épülete. Moszkva egyik 
látványossága. A színház, négy
emeletes nézőtere minden este 
zsúfolásig megtelik.

A tér jobboldalán a Kis Szín
ház szerényebb épülete áll, az 
orosz színi reálizmus iskolája. Itt 
van még a Puskin-utca környé. az ipari kerületek.

kén a Sztanyiszlavszkij-, a Nemi- vasút 10—15 perc alatt kiröpitkén a Sztanyiszlavszkij-, a Nemi- vasút 10—15 perc alatt kiropit a 
rovics-Dancsenkó-féle dalszínház, város peremére. Itt, ahol egykor 
a Gyermekszinház, a Moszkva. 
Művészszinház. Természetesen 
Moszkva más kerületeiben is szá
mos színház terjeszti a szocialista 
kultúrát

A TUDÓSOK KERÜLETE
Az egykori Kuznyeckij-Moszt 

környéke, ahol a cári időkben a 
nemesi semmittevők lebzseltek — 
ma a könyv- és műkereskedelem 
és a művészeti kiállítások köz
pontja. Itt van a .Tudományos 
Akadémia, az Energiai Intézet, a 
Szerves Kémiai Intézet, a Fizikai 
Intézet és sok más tudományos 
intézet.

HATALMAS ÜZEMEK
A forradalom utáni hatalmas 

változást lenyűgözően tükrözik
A földalatti

rozzant fakunyhók állottak, kocs
mák sorakoztak — ma csinos la
kóházak egész sora áll és minden
felé aszfaltozott utcákat, iskolá
kat, gyermekkerteket, kultúrpa
lotákat, gőzfürdőket, orvosi ren
delőket lát az ember.

Ennek az uj életnek a szovjet 
üzemek a magvai: a világ leg
nagyobb autógyára, a Sztálin Mü
vek, a Dynamo, a Parosztroj üze
mek és vállalatok.

FESTŐI KÖRNYÉK 
Moszkva festői környékét a 

moszkvaiak nyári üdülés szolgá
latába állították. A" Moszkva Fo
lyó partjain napozókat, strando
kat, csónakházakat és kikötőket 
létesítettek. Óriási összegeket for
dítottak gyermekszanatóriumok-

ra, parkokra, piorfrtfibertAr  ̂
gyermekjátszóterekre és erdei is- 
kólái szanatóriumokra. A sport- 
telepek száma meghaladja a két
ezret. Ezenkívül számos kultur-4 
park van. _

A GORKIJ-PARS 
Egyik leglátogatottabb park & 

Központi Gorkij.park. Az esti 
órákban vidám tömeg lein el a 
parkot A parkban kiállítások, 
sport és játékterek vannak, ezen-» 
kívül előadó- és olvasótermek és 
kávézók. A park látogatói köré-* 1 
ben nagy népszerűségnek örven

denek az úgynevezett „téma-na
pok", amikor egy-egy kérdést elő
adásokkal, felolvasásokkal, színé
szek és tudósok közreműködésé
vel világítanak meg. A 
könyvtáraiban 18 ezer kötet 
könyvet és több mint 8 ezer idő
szaki folyóiratot lehet találni. A 
legnagyobb kulturparkokban egy
napos üdülőházakat is lehet ta
lálni, ahol a dolgozók egy-egy 
szabad napjukat töltik olvasás-*  
sál és pihenéssel.

Ez Moszkva, a Szocializmus ha
talmas országának több mint hat
millió lakosú fővárosa...

Id@&serü termelési kérdések:

A tervszerű gazdálkodás többek 
között megköveteli azt is, hogy a 
szocialista üzemek termelésével el
ért hasznot észszerűen használják 
fel. A haszonból előálló pénzügyi 
tartalék 
fontos 
ügyvezetésének. A RMP központi 
lapja, a Scânteia julius 19-iki szá
mában „Értékesítsük a szocialista 
vállalatok munka és pénzügyi tar
talékait" dmen megjelent cikkében 
hasznos útmutatásokat ad a szo
cialista vállalatok pénzügyi. tartalé
kainak helyes és észszerű felhagy, 
Hálásáról.

A cikk a Resica-üzemeket veszi 
példának és megállapítja, hogy az 
ott lezajló szocialista munkaverseny 
egyre nagyobb érdeklődést kelt a 
dolgozók körében. Az üzemek, gyá
rak, bányák dolgozói nagy figye
lemmel kisérik a munkaverseny uj 
elemét: a harcot azért, hogy a tér

meléshez és a vállalati tőkeforgalom 
meggyorsításához szükséges összege
ket, a vállalat saját eszközeivel te
remtse élő. Ez a küzdelem az Álla
mi Terv teljesítéséért és tulszárnya-

felhasználása egyik igen lásáért vívott harc rész»».
kérdése a vállalat helyes Ha a termelési terv teljesítését és 

a termeléshez szükséges anyagi esz
közöknek saját eszközeikkel való 
megteremtését összekötjük és a 
munkaverseny egyazon célkitűzésé
nek tekintjük, ezzel a munkaverse
nyek számára uj távlatokat nyitunk 
meg.

A vállalatok gazdaságos és ész
szerű vezetésének szovjet tapaszta
latait felhasználva, a resicai munka
verseny — a velejáró kezdeti nehéz
ségek okozta gyengeségek és hiá
nyosságok ellenére — kezdete annak 
a harcnak, melyet a vállalatok 
munka és pénzügyi tartalékainak 
feltárásáért folytatunk.

Hogyan sietett meg 
a resicai munkaverseny?

A resicai munkaverseny az ipar
ügyi minisztérium rendeletének al
kalmazása során született meg, 
amely a rendelésekre nyújtott elő
legek megszüntetését rendelte él. Az 
cl őlegnyuj tások által nagyösszegü 
pénzek hetekig, sokszor hónapokig 
kihasználatlanul heverték s ezáltal 
a Resicai-üzemek igazgatóságának 
júliusban 300 millió lejnyi összeget 
kellett nélkülöznie. Ezt az összeget 
rendszerint rendelési előlegként a 
vevőktől vette fel az üzem.

Az összegre azonban múlhatatlan 
szükség volt a julius havi termelés 
pénzszükségletének fedezésére. Mit 
tehettek volna? Újabb állami köl
csönt vegyenek fel? A legkényelme
sebb megoldás lett volna, amelyhez 
ma is sok vállalatvezető könnyen 
folyamodik. A kölcsönhöz kamatok 
járulnak, amelyek emelik az áru

1TT ÉL SZTÁLIN
\ csendes, nyugodt Moszkva 

folyó partján, arany  kupolás tem
plomok, középkori épületek és pa
loták háttere előtt húzódik a 
Kreml. Itt van a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsának üléster
me. a cárok pompázó aiany trón
terme helyén.

Itt él Sztálin. Otthona nagyon 
egyszerű s dolgozószobája is: egy 
Íróasztal, polc, rajta könyvek, 
boltozatos tető a fehér falak al
ján tölgyfaboritás, Lenin halotti 
maszkja üveg alatt

A VÖRÖS TÉR
A Kremlhez kelőt felől a Vörös 

Tér csatlakozik. A Vörös Téren 
épített mauzóleumban nyugsza
nak Lenin földi maradványai. 
Még a nap logforgalmasabb órái, önköltségi árát. A Resicai-üzem acélt 
bán is ünnopélyes csönd honol itt, 
melyet a Szpászkij-torony kimért 
óraütósoi még jobban éreztetnek. 
De néha megmozdul a föld: a 
Vörös Tér a színhelye a nagy né
pi megnyilvánulásoknak, a spor
tolók felvonulásainak és a kato
nai díszszemléknek. A Lenin, 
mauzóleum fekete és vörös-barna 
csiszolt márványból emelt lép
csőzetes épülőt. Egyszerre kelti a 
gyász *-s  az erő érzését. Lenin 
tosto üveg alatt nyugszik, bebal
zsamozva, A mauzóleum bejára
tánál állandóan két szovjet kato.
na áll.

180 KILOMÉTER KÖNYV 
Moszkva központja más műve

lődési intézményekben is bővel
kedik, mindenekelőtt múzeumok
ban. Itt, van az orosz Htilusha.n 
épített viirí f/uiln Mű' e-
nm. a Történelmi Mű/mini, a I'us. 
kin az Irodilnil, a Kvpz’initivé- 
***-tl, a Tolsztoj Múzeum ntb. Itt 
v«H a világ lechnüdinJMVibb

RDNSz gyűlés van 
Marosvásárhelyen, a 

megyeszékhelyen. Az is- 
■ kóla terme tele kipirult 

arcú falusi asszonyok- 
kai. Elmondják beszá
molóikat, versenyre kel
nek: ki végzett többet, 
szebbet. A gyenge ered
ményeket halkan restel
kedve mondják. Sorra 
hangzanak 
mények: 
gyermeket

i jel őnk/ntcs
I két színdarabot adtunk 
I elő a kultúráéiban, nap

és gépeket, tehát nemzetgazdasá
gunk fő cikkeit gyártja, amelyeknek 
áremelkedése általános áremelkedést, 
vagyis az élet megdrágulását jélenr 
tette volna. Másrészt pedig a 300 
millió lejnek kölcsönként való fel
vétele megfosztotta volna az álla
mot annak lehetőségétől, hogy ezen 
a pénzen nemzetgazdaságunk fejlő
dését és hazánk 
szolgáló 
jön.

felvirágoztatását
beruházásokat eszközöl-

NINCS MÁS MEGOLDÁS? 
azonban más megoldás is:Van 

nevezetesen az, hogy mind a ter
melésben, mind az ügyvezetésben 
kifejtett közös erőfeszítéssel (vagyis: 
a termékek eladásának meggyorsí
tásával, az árukészleteknek és az 
anyagfeleslegeknek eladásával és az 
áruk elküldésének és az ellenérték 
fizetésének szorgalmazásával) a vál-

lalat saját erejéből teremti elő a szervezeti gyűlésen a munkások fa
szükséges összegeket. jelentették, forradalmi és hazafias

A Szovjetunióban a termelés köz- kötelességüknek tekintik, hogy műi
ben felmerülő esetleges pénzügyi den erejükkel azon legyenek, hogy 
nehézségeket a vállalat saját eszkö- v
g elvei oldja meg.

Resicán mindkét lehetőséget meg
vitatták a munkástömegekkel. A 
munkások és technikusok egészséges, 
hazafias magatartást tanúsítottak. 
Az ez alkalommal egybehívott szak-

A szocialista munkaversenyek szerepe
A resicai pártbizottság fokozott gokból 80 millió lej értékben adnak > 

agitációs munkája után az üzem el, stb. <?
alaposztályain megindult a konkrét ;, a munkaverseny eredménye nem
munkavállalásokra alapított szóda- sokára meg is mutatkozott. A régi 
lista munkaverseny. A munkaver- gépgyár kollektívájában -— ahol a 
seny uj elemeként először vonták 
be a munkaversenybe a tisztviselő
ket is. A kohászati termékek osztá
lyainak munkásai és technikusai a 
júliusi termelési tervet felosztották 
és vállalták, hogy a hónap folyamán 
több ezer tonna hengerelt áruval 
többet szállítanak, mint az előbbi 
hónapban. Az eladási osztály tiszt
viselői kötelezettséget vállaltak 
arra, hogy a készleten levő anya-

A verseny hiányosságai
A resicai munkaversenynek van

nak azonban hiányosságai is. A 
munkaverseny először bürokratikus 
adminisztratív alapon az üzem osz
tályfőnökei között megkötött „mun- 
kaversenyjegyzőkönywel“ indult. 
Csak később, a Párt bírálata révén 
vettek tudomást a munkástömegfek 
az üzem előtt álló nehéz helyzet
ről és vonták be őket a kérdés meg- 
oldásának munkájába.

A munkaverseny körül kifejtett 
politikai agitációs munka nap-nap 
után fokozódik az üzemben. A helyi 
ujság rendkívüli kiadásokban jele
nik meg; az osztályokon elért mun
kaeredményeket naponta hangszó
rón népszerűsítik, az agitátorok a

jelentették, forradalmi és hazafias

. az üzem a fennálló nehézségeket sa
ját erejéből és eszközeivel küzdje 
le. A resicai kollektíva a Párt se- ■ 
gitségével bátran lépett a megöl-; 
dásnak erre a nehezebbik útjára,' 

' de ami egyedül méltó egy szocialista 
■ vállalat számára. j

munka versenyt jobban elmélyítették 
— a havi tervben előirányzott két 
gőzgépet mindössze 13 nap alatt ké
szítették el.

Már elkészült a pótfeladatként 
vállalt harmadik gőzgép is. A ne
gyedik gőzégép esztergályozás alatt . 
áll! Az eladási és szállítási osztály 
hengerelt áru eladási osztályán és a 
pénzügyi osztályon már eddig is 
jelentős sikereket értek eh

életrajzomat magam írtam!

cl az ered- 
,.49 szegény- 

'ilttiíli'lliint- 
munkával.

I

közt otthont dllitottunJc 
jel, kimeszeltük, kijaví
tottuk, magunkszőtte 

függönnyel díszítettük a 
kulturotthont, tanfolya
mot rendeztünk az írás
tudatlanság leküzdé
sére".

Halkan, szerényen je
lenti az utóbbi ereci- 
ményt Bakó Gyulánf. 
Marosudvar fa Jváról jött 

„árosba. Arra a kér
désre, hogy milyen 

eredménnyel végezték 
i tanjolyamot, szomo
rúan mondja, hogy M-

zony, gyengén, sokan 
nem tanultak meg írni- 
olvasni, nem volt türel
mük, kitartásuk.

És hozzáteszi csende
sen:

— Csak én jártam vé- 
fflO - . .

És elmondja, amint 
következik:

— Meg akartam ta- 
.ulni olvasni-irní. Az 

uram a Munkáspárt 
tagja, én meg elmarad
tam mögötte. De most 
— arca kipirul, hangja 
eseoffőbb tesz — az élőt-

I

rajzomat már én magam 
Irtaml

Bakó Gytitáné negy
ven éves, több gyermek 
anyja, aki most megta
nult Imi, olvasni, hogy 
jobban megismerje ka
ját életét, a környező 
világot, hogy azon segí
teni, javítani Is tudjon. 
S életrajzát is maga ir
ta, annak 
történetét, 
már maga 
tani . . .

az életnek 
melyet most 

fog irányt-

EIAL.ASZ BORISRA

is meg
fen dü-1

megszór-

munkaverseny jelentőségét méltat
ják a munkásság előtt úgy az álta
lános érdekek, mint a munkások 
egyéni érdekeinek szempontjából és 
a munkások, technikusok és tisztvi
selők egyre nagyobb tömegeit von
ják be a munkaversenybe. De ez a 
munka tervszerüsitós nélkül törté
nik és nem hatja át az összes szek
torokat.

Ennek az a következménye, hogy 
a termelési eredmények egyenlőtle
nek. A kovácsolt és öntöttvasosz
tály, ahol nem osztályonként és 
csoportonként tőként a munkaválla
lás és a politikai munka is igen 
gyenge — elmaradt a többi osztály 
mögött. A géptermelés e két nagy
fontosságú osztályának hátramara
dása a többi osztályokon 
nehezíti a munkaverseny 
letét

A resicai munkaverseny
vezésének egyik főhibája abban áll, 
hogy a 300 millió lej összeg bizto
sítását nem sorolták be szervesen 
az Állami Terv teljesítéséért és túl
szárnyalásáért január elsején megin
dított általános szocialista munka
versenyek keretébe. A vállalati igaz
gatóság. de különösképpen a párt
szervezet és a szakszervezet minden 
eszközzel meg kell találják a két 
munkaversenynek egymást legjob
ban kiegészítő módozatait.

Gazdaságunk, vezető kádereink, 
nagy szocialista vállalataink szak
szervezetei és különösen a pártsosr- 
vezetek most már a kollektíva ta
pasztalatait tanulmányozva, levonják 
azokból a következtetéseket és nzo 
kát munkájuknál felhasználják, ab
ban a harcban, amelyet az Allamt 
Terv győzelmes teljesítéséért vív
nak.



TORDA-ARANYOS MEGYÉBEN

Gyors ütemben végsíik n% aratást
TÖRD A. — (Tudósítónktól.) Torda megyében a dolgozó földművesek a Román Munkáspárt irányító

tóval eredményes munkát végeztek az elmúlt őszi és a tavaszi mezőgazdasági munkák során. A lelkiisme
retes munkának most mutatkozik meg az eredménye. A bő termés.

A ludasi járás dolgozó földművesei 100 százalékban learatták az ősziárpa vetéseket. A szentmihályi 
járásban 252 hektár buzavetést arattak le eddig. Az állami gazdaságokban mindenütt befejezték már az 
aratást

A dolgozó földművesek munkaversenyek megszervezésével kívánják előmozdítani a jobb és gyorsabb 
munkát E versenyek keretében nagy lendülettel folyik a kapálás is. A kukorica másodkapálását 100 szá
zalékban teljesítették a dolgozó földművesek, 29.849 hektár kukoricavetést kapáltak meg. A harmadik 
kapálást 54 százalékban teljesítették. 3189 hektár burgonyavetésen végezték el a harmadik kapálást 2306 
hektár cukorrépát, 2019 hektár napraforgót kapáltak meg harmadizben. összesen 52.692 hektár területen 
végezték- el a harmadszori kapálást.

A versenyben a ludasi járás dolgozó földművesei az elsők, akik 17.713 hektáron végezték el a mun
kát Az aranyosgyéresi járás földművesei 16.635 hektáron teljesitették a kapálást.

* A versenyszellemtől ösztönözve a topánfalvi erdészek versenyre hívták ki az albóei, aranyosbányai és 
a tordai erdészeti kerületek dolgozóit. A verseny pontja az Állami Terv értelmében előirányzott erdősítési 
munkaiatok minőségi és mennyiségi túlteljesítése. A versenyben eddig a tordai körzet erdészei vezetnek, 
akik máris 94 «Táraikkal teljesítették túl a tervet Az aranyosbányai körzet erdészei 38 százalékos túltel
jesítést értek el. A topánfalvi körzet erdészei mindössze egy százalékkal lépték túl a tervet, de ez is szép 
eredmény, mert amíg a tordai körzet erdészei 29.4 hektár területet fásitottak újra, addig a topánfalvi já
rásban 213 és fél hektár területet fásitottak az erdészek. NEMES MIKLÓS

Megismerték a viceiek 
a tervszerű gazdálkodás

ták a kultúrtermet és egészségügyi 
akcióban vettek részt Az ifjúság 
félholdnyi akácültetvényt kapált 
meg. A férfiak közül hatvanan ön
kéntes munkával egy hidat javitot-

VICE. — (Levelezőnktől.) A köz
ség határában az állandó esőzések 
akadályozták volt a mezőgazdasági 
munkát. Most nagy lendülettel fog
tak hozzá a dolgozó földművesek az 
Állami Tervből reájuk háruló fel
adatok teljesítéséhez. Befejezték az 
aratást és elvégezték a másodkapá
lást is. Most a szénacsinálással és a 
tarlóhántással vannak elfoglalva, 
utána a cséplés következik.

A termés jónak bizonyul. Az ezévi 
termés kétszerese lesz a tavalyinak. 
De nemcsak, hogy a termés jobb, 
hanem a búzatermő területek is na
gyobbak ebben az évben, mint az 
elmúlt esztendőben voltai:. A vicéi 
dolgozó földművesek most, hogy 
jobb és több búzatermés van, lát
ják a tervszerű gazdálkodás elő
nyeit.

A soronlévő mezőgazdasági mun
kák mellett az önkéntes épitö mun
kát sem hanyagolják el, a viceiek., 
A RDNSz helyi szervezetének tag- falubeli gazdálkodót hivott meg 
jai önkéntes munkával helyrehoz- a lakására. Este 11 óráig tanács-

................. .... .. .............

tak meg és 50 szekér követ hordot
tak a községi istálló felépítéséhez, 
ahol naponta 5—6 férfi végez önkén
tes munkát.

DEMETER ANTAL

MÉRGET KEVER 
a peleskei.pap

KISPELESKE (Levelezőnktől) 
— Pótor Zoltán református pap 
Kispeleske szatmármegyei köz
ségben. A Magyar Népi Szövet
ség szervezetének tagja ugyan, 
de semmiféle szervezeti munkát 
nem fejt ki. Úgy tesz, mintha 
nem érdekelné a politika- Csak 
suttyomban mesterkedik, az ő 
„tanácsára” tartják magukat jó- 
néhányan távol a szövetkezettől 
a dolgozó nép fiai közül. Az el
múlt ■ napokban Pótor Zoltán 20

koztak. Amikor megkérdezték tő
lük, hogy miről, egyikük sem 
adott választ. De csakhamar ki
derült. hogy miről tárgyaltak, 
mert másnap már rémhírekkel 
lett tele a falu. .

Pótor Zoltán református lel
kész azt szokta mondani, hogy 
„irtózik” a politikától. Úgy lát
szik. hogy csak akkor irtózik, 
amikor a nép érdekében kifejtett 
politikáról van szó, de szivesen 
politizál akkor, ha népellenes po
litikai méregkeverésről van szó. 

KALINA KÁROLY

A tötóad® és beszolgáltatás 

kérdéseit beszélték meg értekezleten 
a MNSz szatmármegyei aktivistái

SZATMÁR. — (Kiküldött munkatársunktól.) A Magyar Népi Szövetség szatmármegyei szervezetének 
megyei és járási aktivistái teljes létszámú ülésen dolgozták fel a kormány legújabb és a falvak életére rend
kívül nagy fontossággal biró intézkedéseit, törvényrendeleteit.

A kora reggeli óráktól a késő estbe nyúló értekezleten részletes megvitatásra és feldolgozásra került 
a szövetkezeti-, földadó és a beszolgáltatásra vonatkozó törvényrendelet.

Az értekezletes megjelent a megye területén tartózkodó Szenkovits Sándor helyettes miniszter is, 
aki hosszabb beszédben világította meg az uj törvények alkalmazásának módját és azok osztályharcos szel
lemét, kiemelve azt, hogy a szövetkezeti-, földadó- és beszolgáltatósi rendelkezések helyes alkalmazása nagy 
mértékben megerősíti a munkásosztály szövetségét a falusi dolgozó parasztsággal.

Az értekezleten résztvevő Lázár József nemzetgyűlési képviselő a feldolgozás utáni hozzászólásokat 
befejezőén, részletesen foglalkozott beszédében azzal a nagyfontosságu feladattal, amely a falvakat járó 
MNSz aktivistákra hárul a dolgozó parasztság érdekében hozott törvények népszerűsítésével kapcsolatos 
munkák során. '

A szövetkezeti tagok:
jogai és kötelességei

A fogyasztási szövetkezetek 
alapszabálymintája többek kö
zött előírja a szövetkezeti ta
gok jogait és kötelességeit is.

A szövetkezet tagja lehet 
minden 16. életévét betöltött 
városi és falusi lakos, nemre 
és nemzetiségre való tekintet 
nélkül, aki a szövetkezet mű
ködési körzetének területén la
kik és aki nem tagja más ha
sonló szövetkezetnek.

A szövetkezetnek nem lehet 
tagja az, akit politikai és pol
gári jogaitól jogerős bírói íté
lettel vagy hatósági intézkedés
sel megfosztottak, továbbá 
azok, akik la szövetkezeti esz
mével ellentétes álláspontra 
helyezkednek.

Az a dolgozó, aki be akar 
iratkozni a szövetkezetbe, köte
les az alapszabályt áttanulmá
nyozni és kérést kell benyújta
nia a szövetkezet vezetőségéhez.

A tagok beiratkozás iránti 
kérésének elintézéséről a szö
vetkezet tagjainak közgyűlése 
dönt, amely vagy elfogadja, 
vagy visszautasítja a szövetke
zet vezetősége által javaslatba 
hozott személyek beiratkozását

A beiratkozás alkalmával 
minden tag köteles 50 lej be
iratkozási díjat fizetni és szö
vetkezeti részjegyet / jegyezni. 
A részjegy összegét a tagok 
közgyűlése vagy a közgyűlés 
meghatalmazottja határozza 
meg, de az nem lehet 560 lejnél 
kisebb.

A szövetkezet vezetősége en
gedélyezheti, hogy a szövetke
zeti tagok a részjegy összeget 
egy év alatt egyenlő részletek
ben befizethessék.

A szövetkezeti tag családtag
jai, abban az esetben, ha nines 
külön jövedelmük és nem tud
nak egész részjegyet' jegyezni, 
az 500 lej negyedrészét, vagyis 
125 lejt fizetnek szövetkezeti 
részjegy címén.

A tagok szövetkezeti tagsági 
könyvet kapnak, amelyet, köte
lesek gondosan megőrizni és 
kívánatra, bármikor, a szövet
kezet vezetőségének vagy az 
alkalmazottaknak felmutatni.

A szövetkezeti tagok kötele
sek őrködni a szövetkezet va
gyona felett, tevőlegesen részt- 
venni a szövetkezet működésé
ben, segíteni a szövetkezet ve
zetőségét, az ellenőrző bizottsá
got és hozzá kell járulniok a

szövetkezeti gazdálkodás fej
lesztéséhez és megerősítéséhez.

A szövetkezeti tagok kötele
sek alávetni magukat a fo
gyasztási szövetkezetek alap
szabályainak, valamint a tagok 
vagy a' meghatalmazottak ha- 
tároztainak.

A fogyasztási szövetkezetek 
alapszabálya felelőssé teszi a 
szövetkezeti tagokat, részjegye
ik arányában, a sző vetkezet vál
lalt kötelezettségeiért

GOK JOGAI

A fogyasztási szövetkezetek 
alapszabályzata értelmében, 
minden szövetkezeti tagnak a 
következő jogaik vannak:

1. szavazati joggal résztvenni 
a tagok közgyűlésén és a szö
vetkezet működésével kapcsola
tos összes kérdések megbeszé
lésén;

2. hogy válasszon ás bevá
lasszák a szövetkezet vezetősé
gébe, az ellenőrző bizottságba. 
Résztvehet a fogyasztási szö
vetkezetek szövetségének köz
gyűlésére küldendő képviselők 
megválasztásában;

3. kérni a tagok vagy a meg
hatalmazottak rendkívüli köz
gyűlésének összehívását;

4. elsőbbségi jog a szövetke
zeti áruk vásárlásánál a nem 
szövetkezeti tagokkal szemben;

5. osztalékot kapni befizetett 
részjegye után a nyereségek és 
veszteségek elosztásának szabá. 
lyai szerint;

6. a szövetkezet kulturális 
működéséhez könyvtár, mo
zi, ismeretterjesztő elódások, 
stb,

A szövetkezeti tag elhalálozá
sa esetén a befizetett szövetke
zeti részjegy a család tulajdo
nába megy át az öröklési jog 
szabályai szerint.

Abban az esetben, ha vala
melyik tag elköltözik a szövet
kezet működési területéről, ké
résére a szövetkezet vezetősége 
részjegyét áthelyezi abba a szö
vetkezetbe, amelynek tagja kí
ván lenni.

A szövetkezeti tagok kilép
hetnek a szövetkezetből. Ebben 
az esetben a szövetkezeti rész
jegy összegét a vezetőség jelen
tését jóváhagyó első közgyű
léstől számított három hóna
pon belül visszafizetik.

AZ EGYSZERŰ NADFEDELES f— „ _ g
házak apró ablakaiból már rég ki- / H rC. a A
aludt minden világosság. A nyír , O O SdB B £3 O vB
tolt istálló ajtók mögül tehénszag ” w V v"
meleg párája lebegett élő és elke- fáradsága és a feszültség izgalma 
veredett a hazahordott friss széna 
illatával. A falu nyugodtan aludta 
álmát és csak a kutyák kórusa 
fcleselgetett az éj halk neszeivel.

A szatmármegyei Gyűrűs köz
ségbeli reszketős hívők imaházá
ban már a második éjszakába 
nyúlt a gyülekezet összejövetele...

A közópnagyságu paraszthoz 
szobájában sötét alakok vonagla- 
nak. Vcrejtékcs testük nehéz lá- 
gőzölaésétől átizzadt szegényes 
göncük nyomr/rusággal tölti meg 
a szobát. Megtévesztett, beteg 
idegzetű, szerencsétlen embereket, 
akik munka helyett a testük., ér
telmük nyomornatásával akarják 
megváltani a világot.

AZ ABLAKON RFSZÜRfíDfí 
éjszaka komor árnyékokat vet és 
a misztikus környezet fokozza a 
feszültséget. Reszeke.fő testek i'o- 
naaldsa, az önkirill étben habzó 
szóink könvőraé-e. a megkínzott 
leltekből felszakadó nehéz sóha.J 
jck __ minden összeolvad! itt.
Mikor n kifáradt embereit fiBölt 
igy jáHanairrt-Wrá Zen a

feloldódni látszik — valahonnan, 
mintha távoli, magasságokból 
szűrődne ide, rögtön belereccsen 
a megnyugtató csendbe egy ke
ményen ostorozó hang:

— Az ördög még erősebb ben*  
netek Istennél! Ha cl akarjátok 
nyerni a legnagyobb boldogságot, 
azt ne itt, a földön keressétek^ 
hanem az én világomban.., űzzé
tek ki magatokból az ördögöt és 
reszkessetek, mert így töltlek 
meg benneteket az én uralmam
mal.

— A lélek hangja ez — vágja 
magát a földhöz egy keserítszáiú, 
sok nyomortól megtiport szegény
paraszt és vonaglásában kimeredt 
ujjaival görcsösen markolja össze 
a föld homokját.

És a liamg három nyelven re- 
éjszakóban. Románul, 
és valami érthetetlen 

kevert beszéddel,
• « •

MÁSODIK ÉJSZAKA

cscg az 
magyarul 
szavakkal

MÁR
gyötörte őket a „dnlru.", újra és 
újra reszketésra ösztönözve meg-

kínzott testüket, mikor Kincsest döngős káprázat játszott velük, 
Bálint, egyik új tagja a gyüleke- azt rögtön bizonyította az a né
zetnek, már nem bírta tovább, nekvésszerü dobogás, amit a pad*  
Kínzó vágy gyötörte, hogy a do- láson végig igyekvő két „lélek" 
hány füstjének csillapitásával 
nyugtassa meg kissé felzaklartott 
idegzetét.

Uj hívő volt. Nem tudta fel
mérni. hogy szentségtörés gyufa
lángjával megtörni azt az éjszakai 
sötétséget, amely a gyülekezet 
lelkét is megtöltötte. A többnyel
vű „szentlélek" recsegő hangja 
éppen reszketősre) biztatta az em
bereket. mikcrr Bálint kezében 
megsercent a gyufa. Éppen csak 
felvillant a láng, do ez elég volt 
ahhoz, hogy a. csodaváró hívők 
ég felé függesztett tekintete, két, 
a faluban igen fölismert nagy
gazda mgyorgó. kövér arcát vil
lantsák meg a. ..lélek" 
akik recsegő hanaon 
ld-f*t  nafták a világ 
nidilekorotct.

— Maris Avram!
— Váradi Bzilárd! 

hangban is a hívők, ajkáról a fél
ismerés és hogy nem smlami őr*

bakancsa vert.
A FELOCSÚDOTT HÍVŐK ma

gára eszmélt] kisebb csoportja a 
padlás-lejárónál kapta cl a két, 
nagy sietséggel lehuppanó kulákot, 
akiit halálrarémült arccal próbál- 

‘ ‘ “ d
a

fák kimaqyarásni, hogy őket 
.,szentlélek" bízta. meg, hogy 
hangját közvetítsék.

— Te voltál. Avram Maris, 
duhul 1 És te, Yaradi Szilárd 
szentlélek! — markolászták 
megszeppent ..lelkek" nagyon 
földi jóléttől kihízott nyakát

helyett, 
ostorozták, 
végével a.

— tört ki

a, 
a 
a 

is 

gyülekezet felháborodott togjah 
Néhány jólmegérdrmnlt ütés is 
puffant az amiafurt zsírosok há
tán, okik végf/l Másban brr—fék 
menedéket a felbőszült hívők elöl.

— Avram Maris és Várad! Szi
lárd. akiknek mind meg var. vagy 
harminc-harminc jó hektárja, 
akik a Irggunlázatorabb béreket 
fizették mindig a napszámért, 
akik állandóan megcsalták, tneg-i

lopták a szegényt, hogy vagyo
nukat gyarapítsák; biztatgattak 
arra minket, hogy ne a földi élet
ben, hanem majd a túlvilágon 
akarjuk a boldogulást...

— Meghiszem azt — villant fel 
a becsapott hívők előtt az igaz
ság —, hogy nekik aa a jó. ha mi 
majd csak a mennyországban kö
veteljük elmaradt bérünket, hogy 
ők itt még kövérebbre hízzanak...

A GYÜLEKEZET ELSZÉLEDT 
és azok, akik a „lelek" helyett a 
kövér kulákok vigyorgó arcát pil
lantották meg a fclrctolt. padlás
deszkák résén, — ma már a túl- 
világi boldogulás helyett a földi 
boldogulás útjára léptek.

Így történt ez Szatmármrgyé- 
bcn. Gyűrűsön, ahol csak egy 
picinyke fény hullani a szcklásház 
Sötétségébe ésir-'<r ez is elég volt 
arra, hogv szcite for~nlfon a bal
on hit. ani'ly a szegénység felett 
basáslcodó .a napszámosoké! meg
raboló, kizsákmányoló kulákok 
malmára hajtotta a vizet... és 
így lesz mindenfelé, ahol ma piég 
a vén t’’deif!ansáaá’ kil'”-->i(í!ó 
szekták prédikátorai zsarol iák a 
lelkeM. T^Tn kalman
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VILÁGOSSÁG
Az ország legjobb iijumimkás sportolói 

indulnak a MIK*versenyek'  bukaresti döntőin
. '‘tetóimt&ég: Szabads5g-tfr «4 a emelet Telefon: U^a, \ 

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 81. Telefon: l$-lt 
w taptnlajdonos: „Petőfi" Kap- és Könyvkiadó BT. 

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF. .
©ejesyewe a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt, 

!& faoloztvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt 
E££zetéS díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi 

előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztárt csekkszámla: 40.323

Atlétikai verseny Kolozsvár mai és holnapi műsorán
A Munkás Ifjúsági Kupa küzdelmei- a befejezéshez érkeztek. A tegnapi napon! megkezdődtek 

a döntő küzdelmeik, melyek egy olyan versenysorozat végét jelentik, amilyenre még nem volt példa. 
Nem volt példa arra, hogy olyan hatalmas tömegek induljanak el egy versenyen, mint az idei .MIK 
küzdelmein. Több mint egy millióifjúmunkás résztvevő közül egyedül a fővárosban 104.696 ifjú es 
leány vett részt a versenyeken. Maros megyében többen indultak el a versenyen, mint amennyien 
bejelentették résztvételüket. Nagyon sok helyen a résztvevők mintegy 30 százaléka volt no. Kolozs 
megyében 22.456 résztvevő közül 8593 lány indult el a versenyeken. Külön említést erdemel az a 
tény hogy az egész országban 264.484 főt tett ki a földművesífjak szama. Ebben a szambán Csík, 
Marós, Háromszék és Udvarhely, megyék résztvevőinek száma tekintélye^, részt tett 4

Mátéfi băesifâem&k&rpihenni

KOLOZSVÁR. — A Gépész-uzca sarkán embercsoportok ta
nácskoznak. Az utcák kövezéséről, járdák építéséről és újabb autó
buszjáratok megindításáról beszélnek. Többen megjegyzik, hogy a 
vasutas telepen, de különösen a Gépész-utcában térdigérő sár szo
kott lenni.

— A mult rendszerben csak a belvárosban építettek, ahol az 
urak jártak. Most a városi ideiglenes bizottság a munkásnegyedek
ben is épít — mondja Mátéfi Károly idősebb vasúti munkás.

De nemcsak Mátéfi beszél, hanem a tények is, amit az ideig
lenes bizottság megvalósított. Az írisz-telepen nemsokára 72 mun
káslakás lesz készen. A Szamoson átvezető hidat is nemsokára be
fejezik. Az utcák kövezése, járdák építése, mind az ideiglenes bi
zottság munkáját bizonyítja.

Ezek a megvalósítások murikára buzdítják a megöregedett 
Mátéfi bácsit is. Önként kéri, hogy adjanak valamilyen megbíza
tást a Magyar Népi Szövetségben. Idős munkás, de dolgozni 
akar szervezeti téren is, hogy minél hamarabb több lakás és több 
utca épüljön újjá.

SZÁLKÁI ISTVÁN 
MNSz levelező .

SZOLGÁLATOS 
GYÓGYSZERTÁRAK

AUGUSZTUS 6-ĂN ÉS 7-ÉN, 
SZOMBATON ÉS VASÁRNAP: 
t. számú állami gyógyszertár (volt 

Csillag), Dózsa György-utca 36. sz^
6. számú állami gyógyszertár (volt 
Őrangyal), Malinovszki-tér 1. szám,
9. számú állami gyógyszertár (volt 
dr. Elekes), Mócok-utja 110. szám,
10. számú állami gyógyszertár (volt 
Orient), Móricz Zsigmond-utca 1. sz. 
(Vágóhíd), 14. számú állami gyógy
szertár, Deportáltak-utja 59. szám. 
(írisz-telep.)

a dregánvölgyi táboro
zok MA, szombaton délután 7 óra
kor érkeznek a 7. számú iskola elé. 
Augusztus 11-én délután 6 órakor ,a
7. számú iskolában a táborozok szü
leivel értekezletet tartanak, ahol a 
táborok működésével kapcsolatos 
kérdéseket tárgyalják meg.

AZ IPEIL BIKSZÁDI FŰRÉSZ
ÜZEMÉBEN Balázs József és Pap 
József munkások értékes újítást ve
zettek be: traktorra szerelt körfű
részt helyeztek üzembe. Munkájuk 
elismeréseképpen 10—10 ezer lejes 
pénzjutalomban részesültek.

FASISZTA CSOPORT rendezett 
tüntető felvonulást Firenzében. A 
város lakossága közbelépett és meg
akadályozta a tervezett gyűlés meg
tartását. A helyszínre kiszállt 
rendőrség pártfogásába vette a fa
sisztákat. Az összetűzés során több 
személy megsebesült.

* BURGER SÁRI fogászati ren
delőjét Molotov (volt Deák Ferenc)- 
utca 45 szám alá helyezte át. Tele
fon: 23-65. 5507

További 
fteBmelegetíés
A beáramlott hűvös légtöme

gek Közép-Európa felett nyu
galomba jutottak és megindult 
felmelegedésük. A hőmérséklet 
mindenfelé 25 folt fölé emelke-

• dett, Franciaország déli részén 
meghaladta a 30 fokot. Az Ír
ország környékén kialakult vi
harciklon nem fogja befolyásol
ni Erdélyben a szép Időjárást. 

Kolozsváron délben 24 fok, 
csto 9 órakor 15 fok volt a hő
mérséklet, a légnyomás 764 
mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
VASÁRNAP ESTIG:

Mérsékelt légáramlással, ki
sebb felliőátvonulásoktól élte- | 
kintve, a ezép, napos idő to
vább tart. Erős éjszakai lehűlés.
A nappali hőmérséklet tovább I 
emelkedik. |

(TI VILÁGOSSÁG

AZ OLASZORSZÁGI PERUGIA 
VÁROS törvényszéke felmentette 
Carlo Scorza fasiszta háborús bű
nöst, a feketeingesek volt parancs
nokát. Scorzát előzőleg 30 évi bör
tönre ítélték. Ö volt az, aki 1925-ben 
halálos kimenetelű merényletet kö
vetett el Amendola antifasiszta kép
viselő ellen.

* ORVOSI HÍR Dr. Traub Vilmos 
augusztus 8-től újból rendel. 5460 
' TANULMÁNYÚTRA MEGY a 

brassói „Vörös Lobogó"-üzem több 
technikusa. Az üzem az utóbbi idő
ben több gépet kapott, de az uj gé
pek mellé hiányoztak a megfelelő 
szakmunkások. A gyár vezetősége 
most a legjobb technikusokat küldi 
tanulmányútra a Szovjetunióba, hogy 
az ott szerzett tapasztalatok alapján 
megfelelő technikai kádereket ne
veljenek a golyóscsapágy gyártására.

» ISKOLAI HÍR. A kolozsvári 2. 
sz. magyar fiuliceum értesíti növendé
keit, hogy az őszi javítóvizsgára au
gusztus 9-én, kedden reggel 8 órakor 
megkezdi előkészítő tanfolyamát. 
Mindazok a tanulók, akik részt óhaj
tanak venni a tanfolyamon, augusz
tus 8-án, hétfőn reggel jelentkezze
nek az irodában. Az igazgatóság.

FIRENZÉBEN A RENDŐRSÉG 
ERŐSZAKKAL KIÜRÍTETT öt tég
lagyárat, amelyeket öt nap óta a 
munkások megszállva tartottak, 
hogy együttérzésüket tolmácsolják a 
több, mint két hete sztrájkoló épitő- 
munkások iránt.

* ORVOSI HÍR Dr. Porsche Fe
renc ideggyógyász-főorvos rendelé
seit újra folytatja, Dacia-utca 4 
alatt. 5388
sas2EasraonsattEsnBa5K3BEEsaaHaea®na»sti

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Mágnás Miska. Magyar 

film. Kezdete: 5, .7, 9 órakor. 
Szombaton és vasárnap 3 órakor 
is. Vasárnap d. e. 11 órakor Ma
tiné.
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: I/párt 

szünet Nincs előadás.
MUNKÁS-MOZGÓ: Nyári szünet, 

nincs előadás.
POPULAR: Mágnás Miska. Ma

gyar film! Kezdete; 5.30, 7.30. 
9.30. Szombaton és vasárnap
3.30 órakor is. Vasárnap délelőtt
11.30 órakor Matiné.

URÁNIA: Találkozás az Elbánál. 
Előadások kezdete; 5, 7, 9 óra
kor.
UJ IDŐK: Rontfílni híradó. — 

Szovjet híradó lí. sr.'r"i. — Pal- 
miro Togliatti o ' ?t év
fordulója 4' felv. — A; uráli 
kolhozok tüze. — Szovjetsport 
49. szám.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ; Kincs a 
szorosban. Előadások kezdete: 4, 
6 és 8 órakor. Vasárnap dólelMt 
11 órakor matiné.

A versenyek most a döntC tuL- 
kaszba léptek. Marosvásárhelyen,, 
Jasiban, Brassóban, és Temes
váron lezajlott tartományi döntők 
legjobbjai csapnak össze Buka
restben, a Munkás Ifjúsági Kupa 
végküzdelmeiben a büszke bajnoki 
címért. A versenyek holnap feje
ződnek be. Színhelye az Ifjúsági 
Stadion és a Köztársasági Stadion, 
melyek ünnepi díszbe öltözve fo
gadják az ifjakat. Tegnap és ma 
az Ifjúsági Stadionban, holnap a 
Köztársasági Stadionban találkoz
nak a bajnokjelőltek díszes sport
parádé keretében.

Míg a fővárosban a fiatalság 
színe-java gyűlt össze a MIK 
verseny döntőire, adidig Kolozsvár 
nem bővelkedik vasárnap sport
eseményekben. A legnagyobb ér
deklődésre a szombat—vasárnapi 
atlétikai verseny tarthat számot, 
melyen az összes kolozsvári atlé
ták' elindulnak. A verseny sorál 
a kolozsvári edzőtáborban tartóz
kodó katonaatléták közül Truica 
és Steriade több számban csúcs- 
javitó kísérletet tesznek, de 
ugyancsak csúcsjavítást terveznek 
a budapesti főiskolai világbajnok- 
Ságokra készülő és a kolozisvári 
edzőtáborban tartózkodó női és 
férfi atléták is.

A kétnapos verseny szombat 
délután 3 órakor és vasárnap dél
előtt 9 órakor kezdődik.

fi Grafikai ipari Szakszervezet
üzemi kulturcsoportja szom
baton, augusztus 6.-án. este 
7-órai kezdettel az Ág’inen- 
ház Kari Marx-utca 26-28sz. 

as alatti helyiségeiben tánccal 
SÍ egybekötött

OULTÜBBSTBT
RENDEZ

KE&ESŰNK
MEGVÉmSli

Analitikai mérleget 
zUysorozattal (s tanulmányi, 
kutató Miíiroaskopot,

Ajánlatokat;]
Bolyai luiományigyetem 

Ko ozso ir, Go tdno'-i osztály

Z'pzár-javltásl
Szvetterek, kosztümök, 
fürdőruhák és spencerek 

alpxdra uxélnylíásdt, 
favltásái rdllal/uk.

Lajtár
Szappan-utca 13 szám.

Pólós hs irtás? 
j Egyedüli KOMOLY megoldás: 
>P a r a g á z ! I !

Pofótlől írfítnh, te.’’ s garanciával 
„Tisztásáé" Vállalat, Kolozsvár 
Felvételi he y „'. orvin*  könyvüzlet, 

z Jókai-utca 3

A Munkás Iíjúsági Kupa döntói 
1Q4Q Augusztus 5-Ö-7

VásároIunK 
csiszolókövet
60—100 szemcsés, fekete és 
zöld kivitelben, bármilyen 
mennyiségben.

„FIERUL" fiiam! firuház
Kolozsvár, Molotov-utca 21.

Keresünk 
megvételre

2 darab 19 Lg 

aulomata-in ?riege1 

„F I E R U L"
Állami Kereskedelmi Társaság 
Kolozsvár, Molotov-utca 21.

VESZÜNK .-

üvegmosó készülékeket, ., 
üvegtöltő készülékeket, 
centrifuga pumpát, 
nag?tel}esi1ményü villan^gcnerátozo- 
kat (dinamó) 900 amper,
16 HP viHanymotoroka!

INBUCTR1A LlllMtfíl FA3MACEUT CA L. 3.
ÎNTREPRINDEM dh stht 
Kolozsvár, Székely ídózos-utca 5

Azonnali belépésre keresünk 
vfllany-egésségUffyl - 
és központi fütés- 
sxerelöiíeí.

întreprinderea No. 20. 
de INST. MIXTE 
Kolozsvár, Horea-ut 65 Sz,

Telefon: 12-20

H Mély fájdalommal tudatjuk, H 
hogy a szerető, jó férj, édes M 

M apa és nagyapa S
£ XcL^ghi findrds g| 

csizmadia
Ka életének 67. évében augusz- KÖ 
fej tus 4.-én délelőtt fél 11-kor fög 
k J elhunyt. .
tU! Temet se augusztus 6.-án, 
Iwj szombaton délután fél 3-kor 
tÍT lesz a házsongárdi köztemető föfi 
Pjj halottas kápolnájából.

i
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85-ös számú keresztrejtvény

HARC A SZOCIALIZMUSÉRT VII
Készítette: RONT VILMOS

Megfejtése 20 pont
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Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 18, 26, 49, 68 és 85, valamint 
a függőleges 6, 25, 45 és 79 sorok beküldése. A megfejtések tiz nepon 
belül — „Rejtvényrouat" jelzéssel — küldendők be levélben, vagy le
velezőlapon, melyre a rá kell ragasztani a rovatszámot. A helybeliek 
személyesen is beadhatják kiadóhivatalunkba. — A megfejtők között 
két . könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki.

szus“ főfeladata ennek megalakítása 
volt. 7. Elemei. 8. Vissza: átkarolja. 
9. Hadak. 10. Vissza: lovaskatona 
gyakran teszi. 11. Évente, románul 
(f. ékezet). 12. Korjelzőrövidités. 13. 
Két szó: 1. Daliás. 2. Ilyen posztó 
is van. 14. Német szeanelynévmás. 
15. Pszichikus, magyarul. 16. Jár
ványok \ megelőzésére is alkalmaz
zák. 25. Nyit irányában: Plechanov 
egyik Marxista müve, melyet a na- 
rodnyikok leleplezésére irt. 31. Bece 
női név. 33. Posztófajta. 34, Bánáti 
város az élen. 36. Diagonálísok (ék. 
hiány). 38. Vissza: helyrag. 39. Né
met szám. 40. Világtengeri. 45. Fel
legvár. 47. Vadász igéje (ék. hiány). 
48. Dobó István városába való-e 
fehérnép (f. ékezet). 50. Választás
kor ide járulunk. 51. Két szó: 1. 
Fontos tápszerünk. 2. A sokszög két 
ellenkező sarkát összekötő egyenes. 
52. Igeképző. 55. Vissza: metsz®."57, 
Női név. 58. Csiszolt gyémánt. 59. 
Vissza: női név (f. ékezet). 62. Ta
gadászó. 65. A Latorca melletti — 
váráról híres — város. 66. Jani más- 
salhahangzói. 69. Járdáik. 71. Éles 
borotva tulajdonsága. 73. Csomagoló’ 
eszköz. 75. Lángész 78. Névelő. 79. 
Város Észak-Sziriában. 81. Régi 
költő. 82. Német rózsa. 83. Elektród. 
86. A japán imperializmus megala
pítója volt. 87. Becézett férfinév. 92. 
Nép. 93. Román tagadás. 94. Év, ro
mánul.

A 83. sz, keresztrejtvény megfej
tése a kővetkező: Vízszintes sorok: 
1. Az élharcos szerepét csak az a 
párt tudja betölteni, amelyet élen
járó elmélet irányit. 18. Tejhamisi- 
tás. 33. Kik a nép barátai. 60. Mun- 

'• kanélküliség, 70. Mi a teendő. 85. 
®°" Száműzetés. Függőleges sorok: 6. A

VÍZSZINTES SOROK:
1. Nyilak irányában körül: Lenin 

„Mi a teendő" cimü müvének egyik 
jontos megállapítása. 17. Gabira ke
vert betűi. 18. Örökzöld vedernö- 
vény. 19. D-vel: daliás. 20. Mult 
idő ragja. 21. Kolozsvári Si Alaku
lat. 22. Tegeződő viszonyt jelent. 
23. Növényt nemesite. 24, Valakinek 
figyelmét felhívjuk valamire (ék. 
hiány). 26. Nyíl irányában; akik 
ellen Leninnenk szintén nagy küz
delmet kellett vívnia. ■ 27. Heves
megyei nagyközség. 28. Mi (élt. 
hiány). 29. Magyar színművész volt, 
mutatóhangzóval, keresztneve Gyu
la. 30. Román Mózes, magyar név
elővel. 32. Vissza: forgasd a könyv 
leveleit (ék. hiány). 35. Ékte.en idő
egység. 36. Az egyik oldal. 37. Két 
szó: 1. Van bal is. 2. Foglyunk (f. 
ékezet). 39. Pl. learatott búzaföld. 
41. Személynévmás. 42. Vissza: a 
nekibuzdulás. 43. 150 Rómában. 44. 
Vissza: 309 Rómában. 46. Vissza: 
téritett. 49. Annak a hősi ellenál
lásnak a jelzője, melyet egy péter- 
vári gyárban — az 1901 május 1-én 
kitört véres sztrájk alatt — a mun
kások tanúsítottak. 53. Jég, néme
tül. 54. Ilyen hárfa is van (f. éke
zet). 55. Német személynévmás. 56. 
Csúnya felvidéki várost, végén fölös 
ü-betü. 60. Lel, népiesen (ék. cse
re). 61. Kötőszó. 63. A földbevetett 
tnag. 64. Amoda, magánhangzói. 66. 
Néha meglátogat bennünket. 67. El
lentétes kötőszó. 68. A sztrájkmoz
galmak letörése után sokszor ez 
várt a résztvevőkre. 70. Német sze- 
mélynévmás. 71. Közeleg ez asszony..

, 72. Hangos, németül. 73. Vissza: né
met szám. 74. Nyelvtani fogalom. 76. 
Régi ür- és hosszmérték. 77. f 
vány. 78. A ponty-e?^ SO.^Óko^ pa- munkás^7zgálom/"''a7Csalik/’28*  

Bércsökkentés. 30. Cárizmus,
Szórejtvények. 1. Kémszervezet. 

2. Létszámfeletti. 3. Visszaeső bű
nös. 4. Simára gyalul. - '

A megejtett sorsolás eredménye
ként könyvjutalmat nyertek Zsig- 
mond Ödön Kolozsvár és Pollák 
Klára Marosludas (kérjük pontos 
címét). Két színházjegyet Spring 
Bandi Kolozsvár nyert.

A helybeli nyertesek a jutalmakat 
kedden, szerdán, vagy pénteken 9— 
12 óra között szerkesztőségünkben 
átvehetik.

ripa. 82. Helyrag. 84. Két szó: 1. 
Kis Ákos, Székelyföldön 2. Pánt
lika. 85. Az ökonomisták szövetsége
sei voltak, akik Marx tanainak fe
lülvizsgálását követelték. 88. Vissza: 
hamis. 89. Vissza: sebek, románul 
(f. ékezet). 90. Vissza: jelen pilla
natban. 91. É-vel közben: kerítés
anyag. 92. Vissza: ausztriai fürdő
helyről való.

FÜGGŐLEGES SOROK:
1. ördög, latinul. 3. Zágráb ha

tárai. 4. Zenekar.
(c=k.) 6. A „Második

1.

5. Csillagkép 
Pártkongrcsz-

Szórejfvónyok
'erf'ítése 2—2 poi t
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2.___________
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»

Egyesült Államok — 
fwtedf r eodőráf fefoa

85 millió amerikairól készített újlenyomatot 
az amerikai tiikosrendörség

Az imperialista hírverés nap, híreszteléssel. A jelentések az em- elég ahhoz, hogy az ország bár- 
mint nap azt igyekszik bebizo- berek ■ i 
nyítani, hogy az 7 
mokbun az „t_L______  _ ___ __ ____ _ . ,
teleiben tartják és az amerikai rátáik, társaik neveivel együtt, 
polgár részére a félelemnélküli Foglalkoznak az üzleti ügyekkel, 
eletet" biztosítják. Ezzel szemben 
.mi 4 valóság? Az. hogy az Egye
sült Államok a világ legnagyobb 
rendőárállama, ahol a polgárok 
sok-sok milliós tömege a hírhedt 
amerikai F. B. I. titkosrendőrség 
ellenőrzése és terrorja alatt áll.

Erről a titkosrendőrségről leb
benti fel a fátylat a reakciós 
amerikai US News and World 
Report cimü lap. Önkéntelenül 
felvetődik a kérdés, miért leplezi 
le a sárga sajtó egyik legelter
jedtebb terméke az imperialisták 
osztályuralmának ezt a gyaláza. 
tos gangszter-módszerekkel dol
gozó szervét, miért tárja fel or- 
-szágrvilág előtt az amerikai ural_ 
kodó rendszernek ezt a szégyen
foltját és miért árulja el a tit
kosrendőrség titkait Î Az FBI le
leplezése — szenzáció, a szenzáció 
pedig nagyobb példányszámot, 
több profitot jelent. A lap így 
megcsinálja a maga üzletét, de 
leleplezése nyomán kibontakozik 
előttünk a jelenlegi amerikai 
rendszer megdöbbentő, visszata
szító és véres képe.

„Sok embert megzavart és meg
riaszt mindaz, amit az FBI gyüj- 

Itemény feltár — írja az amerikai 
lap. — Az FBI-nek hatalmas 
adatgyűjteménye van többmillió 
ember magánéletével kapcsolat
ban, akár bűnösek, akár ártatla
nok legyenek is azok. Ezt az 
anyagot Mister Hoover (a titkos 
rendőrség főnöke) ügynökei több 
éven keresztül gyűjtöttek össze, - - .
oroszlánrészét a jelenlegi kém- román szigurancának, vagy a 
hisztéria és a Szovjetunióval való Horthy rendőrségének „érdeklo- 
megrosszabbodott viszony korsza- dése“.
kában." GESTAPO-MÓDSZEREK

Az alábbiakban az amerikai; a lap „amerikai tárgyilagos- 
lapjji,íko uyomán kiderül., hogy . sággal“ leírja azokat a módszere- 
az FBI maga nem más, mint ha- kei amelyeknek alkalmazásá- 
talmas bűnszövetség, i _
Egyesült. Államokban meghono
sodott gangszfermódszerek alkaJL 

Í mazásával nyomoz — az egész
amerikai nép ellen.

ÖNGYILKOSSÁGI HULLÁM
„Milyen „anyag" alapján - dol

gozik a titkos rendőrségi" — veti 
fel a kérdést az amerikai lap. fonkagylót. felvenni, egy névtelen 

Az adattár tele van különböző feljelentést megírni, egy óvatlan 
adatokkal, nyilvánvaló pletykák- szót kiejteni, a szomszédasszony 
kai. fenyegetéssel és számtalan előtt a Marshall-tervet bírálni —

»■
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’,ÁLv' -__ a, magántevékenységének mely, alattvalója ellen, az FBI
j Egyesült Álla- részletes leírását tartalmazzák, „megindítsa a nyomozást*  kival- 
,emberi jogokat tisz_ 1 Egyének neveit sorolják, fel ba-.lassa a szomszédjait, munkatár. 

' sait, főnökeit, megrágalmazza, 
kidobassa állásából és nem egy
szer pusztulásba kergesse.

EGY NÉP A BŰNÜGYI 
NYILVÁNTARTÁSBAN

Hower, a főinkvizitor — az 
amerikai Himmler —, aki az 
egész titkosrendőrség élén, áll, 
milliók üldözője és ezrek gyilko
sa, az első világháború után hi
vatásszerűen foglalkozik a kém
kedéssel. 1924 óta áll az FBI élén 

•’ : ’ r ' ‘ : „ő 
indította meg az FBI ma már 
85 milliós ujjlenyomaLgyűjtemé-

például azzal, miről beszélt egyik 
üzletember a másikkal, mi van 
az üzleti levelezésben és a szerel
mi ügyekkel."

Jaj annak, akinek a neve be
kerül az adattárba! Az amerikai 
lap megírja, hogy például Mrs. 
Edward U. Condon, a Național 
Bureau of Standards igazgatójá
nak felesége üzleti találkozót 
rendezett egy bolgár és egy ame- ----- -—----- - .
rikai üzletember között. Az FBI ps ^minț az amerikai^Jap^írja^ 
azonnal nyomozni kezdett és rö
vid idővel ezután az amerikai üz_ — — - -- , - „ . . ... , -
letember elvesztette állását, majd ny®h Ugynokkepzo^iskolat^alapi. 
öngyilkos lett. Munkatársai csak 
annyit tudnak róla, hogy „az 
FBI nyomozott utána".,

„A közéleti személyiségek tu
catját kommunistasággal, vagy a 
kommunisták iránti barátsággal 
és rokonszenyyel vádolják. Egyre 
nagyobb mértékben növekszik az 
aggodalom és a bizonytalanság... 
Sokan hirtelen meghaltak, vagy 
öngyilkosságot követtek el" — 
így jellemzi az amerikai lap az 
FBI működésének következmé
nyeit. De az amerikai lap szeré
nyen elhallgatja, hogy az utóbbi „>uvgt>»zai<.w ----- . , .
esztendőkben az FBI működése hivatásos bűnözőkkel., gyilkosoK- 
nyomán valóságos öngyilkossági 
hullám sepert végig az Egyesült 
Államokon és ugyancsak megsok
szorozódott a „hirtelen" elhalálo
zások száma. „Az FBI érdeklő
dött utánad" — ez a mondat az 
Egyesült Államokban ugyanazt 
jelenti ma, mint néhány évvel 
ezelőtt Európában a Gestapó, a véres tényét az — 

őrállamot.
A görög monarchtrfasiszta, 

gyilkosok, • Scelba olasz és-Moch 
francia rendőrminiszterek. példa
képüknek tartják az amerikai fo_ 
gangszter Hower „alkotását" es 
ezt az amerikai rendőrállamot 
szeretnék lemásolni, amikor sajat 
országaikban megpróbálják , az 
„amerikai tipusu demokráciát 
meghonosítani. A görög, francia 
és olasz nép azonban nem kér 
ebből a „demokráciából". De a 
bűnözők listájára helyezett 8o 
millió amerikaianak is fokoznia 
kell ellenállását a világ zsandár- 
jának szerepére vágyó saját ural- 
kodőosztályával szemben is., ha 
nem akar a fasizmus által leiga
zolt és pusztulásba vitt népek sor
sára jutni és nem akarja megis
merni azokat a „belső biztonsági" 
rendszereket, amelyek Európa 
egyes országaiban a haláltábo
rokhoz, gázkamrákhoz, milliók 
kiirtásához és a legmélyebb er
kölcsi zülléshez vezettek.

tott, ahová a már kiképzett ügy- 
nökök időnként újjáképző tanfo
lyamok hallgatására térnek visz- 
sza.“ 85 millió ujjlenyomat meg. 
döbbentő szám, amely azt mutat
ja, hogy Howerék szemében Ame
rikának majdnem egész felnőtt 
lakossága —„gyanns". A, gang- 
sztereknek ez a kis csoportja bűn. 
ügyi nyilvántartásba helyezte az 
egész amerikai népet, A 85 millió 
ujjlenyomat azt jelenti, hogy egy 
maroknyi rendőrkopót, fegyver
gyárost, . tábornokot, néhányezer 
..megbízható elemet" kivéve a 

■-í-’-’-"” ’ z
kai. banditákkal együtt-a becsü
letes munkások, parasztok és ér- 
telmiségiek milliói, az egész dől- 
gozó nép5 rendőrfelügyelet alatt 
áll. Az amerikai újság szenzációt, 
detektivtörténetet akart olvasói 
elé tárni és közben leleplezte ko
runk borzalmas, szégyenteljes és 

amerikai rend-

amely az vaj az FBI öngyilkosságba, őrü
letbe hajtja az ártatlan emberek 
ezreit, rettegésben tartja az egész 
országot és valósággal törvénye
síti az összes bevált gangszter- 
fogásokat a fenyegetéstől a név. 
télén feljelentésig. Ebben „az 
amerikai demokráciában" a tele-

Meghívó
A kolozsvári Zsidó Demokrata Bizottság keretén belül működő 

görög harcosokat segélyező bizottság, szeretettel meghívja a folyó bó 
6-án, szombaton este 8 órai kezdettel tartandó

KERTIÜNNEPÉLYÉRE, 
amelyet a kultúrotthon kertjében. Március 6-utca 34 szám alatt ren
dez. Kedvezőtlen időjárás esetén, a termekben lesz tartva.

Gazdag szórakoztató műsor.

Kitűnő zene. — Tánc. — Gazdag büffé.

W f ,■ .  ui «I1 ' 1 Ja 1 MBMVK1W JUMMP

POLOSKÁT. minden bogarat, 
molyt, garantihan, tökéletes kor
szerű eljárással kiirt —ajtó, abiak 
leragasztása nélkül,háromóraa'att

fíTOX vállalat
Rendelés:

SLOVA, S?abadság-tér 3U

3BBWasataasrgWBii ^rr

iv likőrfélék, különleges törkölyök és a M. A.T.-Vermouth árait, melyeket n 
forgalomba:nak

következő árakon hoz

1 liter ’/4 liter Vj litsr V* liter
Régi dr uj dr régi dr uj dr régi dr uj dr régi ár uj őr

’lJkőrl cxitraflnoxn KM Ö40 493 506 398 341 273 192 160
Likö'r I. oszt — — 592 468 468 378 318 260 178 150

j Likö'r krém — — 573 477 453 381 308 263 172 153
582 428 460 313 313 238 175 140

Likőr II. oszt. — — G02 450 476 365 324 250 ISI 113
. Ncidikőr — — 446 369 353 297 240 201 134 118
Tojáskrém — — --- — 893 790 706 621 480 423 203 236

t Pálinlm különleges dO fokos — 541 383 428 310 291 214 162 126
Pálinka különleges 45 fokos — 578 393 457 320 311 220 173 130
Pál1:il<a különlegch 50 fokos 616 403 487 331 331 229 1S5 135

í Vcrmouth — —- — — 428 294 232 153

A fenti cikkek Ica platók a M. A. T. összes clárnsltó helyein én vnfamcnnyl állami élelmiszerüzletben.
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STEPPELT, mély gyermekkocsi 

eladó. Radăk-utca 7 szám, 2 és 8 kö- 
t5U. 5330

ELADÓ egy férfi kerékpár. Al
kony-utca 20. 5359

55—100 LITERES zománcozott üs
töt megvételre keres Ady-harisnya- 
gyár, Scortarilar (Csertörő)-utca 26.

ÜZEMKÉPES kis Steyer autómat 
eladnám, vagy elcserélném motorke
rékpárra. Fülöp, volt Rózsa-utca 12.

MOTORKERÉKPÁR „Opel**  500*as  
olcsón eladó. Malom-utca 8, Kalá
kán, 5372-b

KERESEK megvételre finom, mo
dern hálószoba-bútort. Értesítést 
kér Gráf János, Kővári-utca 1., 
vasútállomás mellett, 5337

ELADÓ 35-ös 3.60 méter transz
misszió-tengely konzollal, egy darab 
1-es Saxonia-pumpa, 200 literes, zo
máncozott, duplafalu üst. Papp, Mó
ricz Zsigmond-utca 34. 5429

ELADÓ két furnéros modern 
ágy, betétekkel és matracokkal. 
Cim a Slovában Tkv

SPORT-GYERMEKKOCSI eladó.
Farkas-utca 2 szám, portásnál. 5497 

FÉRFI KERÉKPÁR jó állapot
ban eladó.- Forduló-utca 6., ajtó 7.

ARAGÁZTARTÁLYT keresek 
megvételre, vagy bérbe. Ajánlato
kat Molotov-utca 9 szám alá, bútor
üzletbe kérek. 5457

ELADÓ HEGGESZTÖGENERÁ- 
TOR, háromnegyedes női kerékpár, 
kétleres főzőkemence. — Mindenféle 
petróleumfőző javítását vállalom. 
Heggesztőmühely, Gutengerg (volt 
Szappan)-utca 2. 5499

PRÉM- és szövetkuli télikabát, 
kosztümök, különböző női ruhák el
adóik. Budai Deleanu 6., földszint 1.

ANTIK SZEKRÉNYEK, fotelek, 
kredencek jutányos árban eladók. 
Dózsa György-utca 16., I. emelet

SCHÖBEHL-ÁGY, halászibot, hin
taszék, tükör eladó. Érdeklődni 
Málnássynál, Dózsa György-utca 
16., emelet. 5500/c

ELADÓ kétszemélyes rökamié. 
Árpád-utca 17. 5517

RÖKAMIÉ, diófurnéros sürgősen 
eladó. Dosztojevszki (volt Zápolya)- 
utca 49. 5504

’ ELADÓ Philips rádió, 3+1 lám
pás. Mócok-utja 93., házmesternél.

5505 
ÍRÓASZTAL jókarban, tömör ke- 

tnényfából olcsón eladó. Budai Nagy 
Antal-utca 5„ II. emelet 10., dél
után 3—5. 5506

JÓKARBAN LEVŐ sportkocsi el
adó Csaba-utca 26.

FEHÉR SZEKRÉNY kettő, 
Biedenmayer-fotel kanapéval 
éladó, Postakert-utca 6., il. 
10.

MODERN cső-sportkocsi
Mandel, Dózsa György-utca 

VILLANYROKKA gyapjúfonásra 
alkalmas és ping-pong-asztal eladó. 
Zsdanov (Dermata)-tér 1. Tkv.

100-AS SACHS motorkerékpár jó
karban, eladó. Kazinczy-utca 14.

JÓKARBAN LEVŐ, nyári kony
hának is alkalmas sátor eladó. Kari 
Marx-utca 5. Tkv.

ELADÓK: heggesztőkészülék, re- 
duktor feszmérővel, 5 pisztoly, 2 
szerszámszekrény. Gazdák, Horea- 
ut 8. Tkv.

SINGER varrógép, csónakos el
adó. Zrínyi-utca 12. Megtekinthető 
délután 5—7-ig. Tkv.

FÜRDŐKÁD, zománcozott és var
rógép eladó. Érdeklődni Millitz fod
rászüzletben, Heltai-utca sarkán.

JÓKARBANLEVÖ Dürkopp női 
kerékpár, egy kislány és egy kis
fiú kerékpár, 3/10 villanymotor el
adó. Zola Emil-utca 9., házfelügye
lőnél. Övár. 5511

RÖVID Hoffmarm szalonzongora 
bérbeadó. Mócok-utja 90., ajtó 2.

ELADÓK: használt szekrény, ősz1 
szecsukható vaságy, 500 kilót mérő 
mérleg, dupla ágybetét ráma felső 
huzattal, más bútordarabok. Tímár
utca 20., I, emelet, 22 ajtó 5512 

ELADÓ perzsaszőnyeg 3x4 mé
teres. Március 6.-utca 6. I. emelet, 
10. ajtó. 5514

VESZEK keveset használt modem 
kombinált szoba-berendezést. Cim 
a kiadóban. 5516

UJ REDÖNYTOKOS ablakok, aj
tók eladók. Tcbel-utca 7, Megtekint
hetők déli és esti órákban. 5509 

ELADÓ fekete csíkos, angolszö
vet fórílruha, középtermetre, 100-as 
Hardtmuth-kályha és katlan. Dra- 
galina 78., délután 2—4 között.

ELADÓ kétszemélyes diófuméros 
rökamiéváz. Szentegyház-utca 26. 
Asztalosmühely. 5518

ELADÓK: íróasztal, plafonlámpa, 
tükrök, gobJcnképck, konyhakre- 
denc. koffer, könyvek. Szabadság-tér 
26,

'Apróhirdetés szavanként S le], szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton W lej, 
Allástkeresóknek szavanként 2 lej •— Kereskedelmi jellegei apróhirdetés szavanként 9 Lej. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdíj fizetendő.

Tkv. 
négy 

olcsón 
emelet

Tkv. 
eladó.

22.

ELADOK: márkás, tizeokétszemé- 
lyes ebédlő-, teás-, feketekávés 
szerviz, különböző nagyságú perzsa
szőnyegeik, üzenkétszemélyes ezüst 
evőeszköz Eötvös-utca 25. 5520
JÓ állapotban levő fürdőkádat és 

kazánt sürgősen megvételre keresek. 
Cim: Dosztojevszki-utca 45. Kohn.

EGYAJTÓS jégszekrény, hálószo
ba, Philips rádió eladó. Horea-ut 37. 
Bodega. 5444

FÜRDŐKÁD zománcozott, jó var
rógép eladó. Érdeklődni Heltai-utca 
sarkán, Millitz fodrászüzletben. 5445 

ELADÓ Yorkhire-i 14 hónapos 
tenyészkoca. Budai Nagy Antal-utca 
48. 5449

TANGÓHARMONIKA, plaidek, 
stb. eladók. Kőmálalja-utca 7. 5452 

HORGONYZOTT szúrós drót, aj
tók, ablakok, üvegfalak, matrácok ' 
eladók. Dónát-ui 210, délután 4 órá
tól. 5454

ELADÓ jóhangu háromnegyedes 
hegedű. Naftali, Hosszu-utca 37. 5316

ARAGÁZ-TARTÁLYT keresek : 
megvételre vagy bérbe. Ajánlatot 
Molotov-utca 9., bútorüzletbe kiérek.

ELADÓ süllyesztős Singer varró
gép és egy márványsírkő. Józsa! Bé- ; 
la-utca 18. Negrutiunál. 5458 '

FÜRDŐKÁD és kazán eladó. Szé- , 
chenyi-tér 29 Bádogos. 5461

ELADÓK: kétszámyas, üvéges elő
szoba-ajtó, 60 literes kannák, vas- ] 
ágy, villanylámpák, tyúkketrec, ká- , 
posztás hordó. Marat (volt Levente)- 
utca 7. 5465

ÜZEMKÉPES Ford-Eifel sportko- * 
esi olcsón eladó, vagy elcserélhető ! 
motorkerékpárral. Traian-utca 73. '

KÉT sodrony-ágybetét, féregmen- 1 
tes, karika- és brilliáns foglaló-gyü- ' 
rü eladó. Petőfi-utca 60, Szilágyiné. 1 

EVŐESZKÖZ, hatszemélyes Bern- 
dorf és tizenkétszemélyes chróm 1 
„Krupp Nikró**  márkájú, sürgősen 1 
eladó. Március 6-utca 15. Szathmári. ■

ELADÓ jókarban lévő kombinált 1 
gyermekkocsi. Steluta-Csillag-utca 5. ' 

HÁROMHÓNAPOS tiszta fajvizs
la eladó. Rákóczi-ut 83. 5475

BÉLYEGKATALÓGUS Scott 1949, 
Turul-berakó eladók. Farkas-utca 7, 
ajtó 9- 5477

KERESEK megvételre kisebb gyü
mölcs-, vagy szőlőprést, gyümölcs- 
zuzót, nagy rézüstöt. Ajánlatot Feri- 
cirei-Boldog-utca 24. 5473 !

GYERMEK rézágy, masszív eladó. : 
Densusianu-Bajza-utca 13. 5480

ELADÓ szép gyermek-sportkocsi. 
Horea-ut 1, ajtó 8. 5481

KOMBINÁLT konyha eladó. Kö
rösi Csorna Sándor-utca 35 5483

VENNÉK modern konyhabútort. 
Levelezőlap értesítést kérek: Belé- 
nyesy, Dermata-lakótelep. 5485

ELADÓK olcsón.: rollós íróasztal, 
nagy emplr-tükör szép asztallal, 
gyümölcsszedő-létra, kis antik szek
rény, 3 darab torontáli szőnyeg, rá
dió-vibrátor, női kabát, üvegkészlet, 
gyermek játékok, 4 méter butorbehu- 
zó. Görögtemplom-utcából balra, 
Ciorogariu-utca 6. 5486

NÉGYAJTÓS jégszekrény, hét da
rab asztal, 300 literes káposztáshor
dó 200 literes cseber eladó. Tordai- 
ut 13, hátul az emeleten. 5483

ELADÓ csepeli kétkarikás gázre
zsó Tinódi-utca 16. 5490a

ELADÓK: kétajtós jégszekrény, 
írógép-asztal, kisebb íróasztal, ké
pek, asztalok, ruhásszekrény, gyü- 
mölcsdaráló-gép, negyedes gázcső, 
hatszemélyes alpaca evőeszköz, fény
képezőgép, csillárok, középtermetre 
szmoking. G. Enescu-utca 19, Rákó- 
ezi-negyed 5489

ELADÓK: majdnem uj férfi ke
rékpár, Holland Philips rádió 4+2, 
faj Plymuth kendermagos csirkék. 
Pata-utca 48. 5491

ELADÓ húrom- és hatágú csillár. 
Budai Nagy Antal-utca 49, délután, 
ajtó 5. 5492

KERESEK megvételre planinót 
vagy rövid zongorát, kombinált szo
bi?. varrógépet. Cim a kiadóban.

El,KÖLTÖZÉS miatt eladók antik 
ebédlő, festeti kalotaszegi ruhaszek- 
rény, kalotaszegi vitrin, ostavát.n, 
fehér székek, fehér ágy matriceal, 
ablakpámák. függönytartók, fumf- 
ros k.cményfa verandabutorok, stb. 
Adv-iitca 24. 5494

KOMBINÁT,T gyermekkocsi el
adó. Pata-utca 102. 5455
INGATLAN—LAKÁS

ELADÓ sürgősen Donát-negyéri
ben üres telek, 30.000 lejért „Tor- 
no", Kádár-utca 2, Tkv

KERESEK azonnali megvételre 
egész és fél üres telket, lehetőleg 
nem nagyon messze a várostól. „Ter- 
no“, Kádár-utca 2. Tkv

ELADÓ Donát-negyedben fából 
épült, beköltözhető egy szoba, kony
ha, 90.000 lejért. „Ternó**,  Kádár
utca 2. Tkv

ELCSERÉLNÉM állomáskör- 
nyéki egyszoba-konyhás lakáso
mat egy vagy kétszobás, összkom
fortossal. Diványtakaróf veszek. 
„Tiszta11 jeligére kiadóba. 5428 

ELCSERÉLNÉM egyszobás, 
konyhás, éléskamrás lakásomat 
kétszobás, összkomfortossal. Cim 
a kiadóban. 5432
GÖRÖGTEMPLOM-UTCÁBAN 600 

négyzetméteres telek eladó. Érdek
lődni Zrínyi-utca 3, délután 3—4 kö
zött. 5457

ELADÓ gyümölcsös félhold és 
egyholdas parcella, Szentgyörgyhegy 
alján, egymás mellett.
48.000 lej. Érdeklődni Gráf János
nál,. Kővári-utca 1., 
mellett.

ELCSERÉLNÉM tisztviselőtelepen 
lévő kétszobás, konyhás, gyümölcsös 
külön telkes lakásomat 2 szoba össz
komforttal belvárosban, vagy Rákó- 
czi-negyedben. Cim a kiadóban.

! 5463
ELADÓ Pasteur-utcában 3 szoba, 

komfortos, kertes családi ház. Bő
vebbet Petőfi-utca 8. Nedelka. 5466 

ELCSERÉLNÉM központi kettő
szobás, vagy egyszobás komfortos 
lakásomat Mócok-utja, vagy környé
kén komfortos, kettő, esetleg három
szobással. Felvilágosítást: Caragiale 
(volt Kemény Gábor)-utca 3. III. 
emelet, 18 ajtó. 5470

BEKÖLTÖZHETŐ i családi házat 
akar eladni, vagy venni? Forduljon 
bizalommal Transilvania-irodához —■ 
Eladó sürgősen 4 villahely, egyen
ként 25.000 lejért. — Transilvania, 
Szabadság-tér 19. 5471

KÖZPONTI bútorozott szobámba la
kótársat keresek. „Fiatal orvos**  jel
igére. 5487

EGYSZOBÁS, gyümölcsös sarok
telek, jégszekrény, varrógépláb el
adó. Budai Nagy Antal-utca 43. Szu- 
terén, ajtó 15. 5493

SÜRGŐSEN eladók beköltözhető 
3 szobás, komfortos családi ház, több 
kisebb-nagyobb gyümölcsös és ház
helyek is. Istók ingatlanforgalmi iro
da, Molotov-utca 11. 5495

KÖZPONT-UTCAI földszintes, kü
lönbéi ára tu szobámat elcserélném 
egy szoba, konyhával, „Lehet külvá
ros**  jeligére. 5501

KERESEK megvételre főtértől 
nem messze kisebb házat, ármegje
löléssel. „Azonnal fizetek**  jeligére 
kiadóba. 5500

BELVÁROSI 2x2 szoba, komfor
tos ' ház 280.000 lejért eladó. Bo- 
csánczi-iroda, volt Unió-utca 10. Tkv

ELADNÁM házamat életjáradék
kal. Minden felvilágosítást megad 
„Ternó**,  Kádár-utca 2. Tkv

MEGVÁSÁROLOK életjáradékkal 
házat, magános embertől, vagy idő
sebb házaspártól, eltartással, havi 
készpénz-juttatással, esetleg egy ösz- 
szegben kifizetem a megfelelő érté
két és amíg élnek, benne lakhatnak. 
„Ternó**,  Kádár-utca 2. Tkv

BELVÁROSI 3 szobás, komfortos 
lakásomat elcserélném belvárosi ha
sonló 2 szobással. „Csere**  jeligére.

, 5503
ELCSERÉLNÉM Gyulai Pál-utcai 

j egyszobás, konyhás lakásomat kétszo- 
, bás, konyhás, fürdőszobással. Cim a 

kiadóban. 5515
ELADÓ egy szoba, konyha, istálló, 

meléldielyiség, beköltözhető. Tóközi- 
ut 57. Érdeklődni Dózsa György-utca 
7. Tkv

ELADÓ 3 szoba, összkomfortos 
családi ház Eötvös-utca 25. 5520/a 

ELCSERÉLNÉM Andrei Muresan 
(Attila)-utca negyedi egyszobás, 
konyhás és mellékhelyiréges laká
somat környékbeli vagy 
hasonlóval. Cim Slovanál.

Félhold ára

vasútállomás 
5386

ÁLLÁST KAPHAT
GYERMEKSZERETÖ mindenes 

szakácsnőt keres tisztviselő házas
pár Crisan-utca 15, udvarban há- 
k’

HELYBEN, szezoncikk bevezeté
sére alkalmazok szerényebbigényü 
ügynököt Bőrszakmában jártas 
előnyben. „Azonnal**  jeligére. 5448 

MEGBÍZHATÓ mindenes bejáró
nőt azonnalra vagy 15-ére felveszek. 
Bolyai-utca 7., II. emelet, ajtó 11.

ÁLLANDÓ MEGÉLHETÉST je
lentő, könnyű foglalkozáshoz lakás
sal rendelkező, független, fiatalabb 
nő társnak kerestetik. Vidéken is. 
Leveleket Krisztoreán Sándor leve
leivel, Kolozsvár, Május l;-utca 8. 
cimre kérek. 5479
KÜLÖNFÉLÉK
.MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése, „Dahlia", 
Horea-ut 35. Tkv,

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Ti£v-

ZSILETTPENGÉK, borotvák, 
ollók, általában mindennemű szak
szerű köszörülést vállalok. Lebo- 
vits Ernő köszörűs, Széchenyi-tér 
34. 5372'd

ASTORIA szálloda főportása köz
vetítésével tangóharmonikát bérel
nék. Tkv.

INTELLIGENS NŐVEL, függet
len, középkorú, társulnék farm ala
pítása céljából. Szükséges megfelelő 
ingatlan és 300—500.000 lej. Választ 
„Volt tisztviselő**  jeligére kiadóba. 

5519
SZABÁSZATI TANFOLYAMRA 

még néhány jelentkezőt felveszünk. 
Női divatszalon. Republieei (Majá- 
îis)-utea 7. . 5459

BÁRMILYEN divatkelmét meg
szövethet, rendelhet, vagy olcsó 
áron készen vásárolhat Péter ta
kácsmester szövőmühelyében, Bás
tya-utca 13. óvárban, 5462

VARRÓNŐ, perfekt, munkát vál
lal. Házhoz is megy. Florilor (Bu- 
za)-utca 15., ajtó 5. 5464
■■■,«TiMMnrrrTTTrirrT7**Tffli  l111111 »* WSCTsa

KÖTÉST vállalok. Lázárai, Fh>- 
rilor (Búza)-utca 5. 5484

VOLT DEPORTÁLTAK. FIGYE
LEM! Ki tud valamit Speidl Vilmos 
mérnökről, született 1891-ben, akit 
állítólag 1944 novemberében Da 
chauból Schönebergbe vittek? Szi
ves értesítést kér Koós Endréné, Te
mesvár, III. Str. Fucik 7 címre. 5473

BÖRÖNDŐKET javítunk, női tás
kákat alakítunk és javítunk, olcsón 
és jót Börönd-mühely, volt Unió
utca 7. 5500/a

VARRÓNŐ elegáns ruhát, kabá
tot vállal házaknál naponta 250 
lejért. Tordai-ut 4. Dohánytőzsdé
ben. 5508
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RPR 
Tribunalul Cluj, Secția 
n-a Civila Comerciala.

CITATIE
Nr. 1976 anul 1949^ luna Iulie, 

Ziua 23.
In virtutea art. 291 din Codul 

de procedura penala D. Badiu 
Elisăbeta nasc. Matfco domocilia- 
ta in loc necunoscut, este citata 
la aceasta instanța, camera Nr. 
147 pentru ziua da H luna Au
gust 1949, ora 8 in calitate de 
parata in procesul*  de intentarit de 
reci. Badiu Ioan. In caz de nepre- 
zentare judecata se va face m 
lipsa. 
Președinte 
Indiscifrabil*

iL, S.
Dosar Nr. 1976—1949.

ziua 23.

i

Grefier 
Indiscifrabil

RPR
Judecătoria Mixta Zalau. 

CITATIE
Nr. 1707 anul 1949, luna Au

gust, ziua 1.
In virtutea arii, din Codul de 

procedura penala. D. Németh Re
gina nasc. Groza, domiciliat in loc 
necunoscut, este citata prin ziar 
la aceasta instanța, pentru ziua 
de 9 luna August 1949 ora 8 in 
calitate de parata in procesul de 
diyort.

In caz de neprezentare jude
cata se va face in lipsa conform 
art. 152 din Codul de procedura 
Civila.
Președinte Grefier
Indiscifrabil Indiscifrabil

IJ s
Dosar Nr. 1707—1949.

• >r

központi 
Tkv

ÁLLÁST KERES
HÁZVEZETŐNŐNEK 

egyedülálló, idős asszony, 
két személyhez, vidékre is. Főzni, 
vurrni tud. varrógépe van. Szilá- 
gyiné, Gyulai Pál-utca 9. 5374

PERFEKT szakácsnő állást keres. 
Cím a kiadóban, 5513

menno 
egy-

cl©
*. .•« ““S’! *,,W-

Urmatoarale acte personale an 
fost pierdute bí posesorii lor le 
declara nule de drept in mâinile 
oricui s’ar afla: , ,

BOCAN VALÉR, kolozsvári, 
Soseau la Colina (Szentgyörgy
hegy) 207 szám alatti lakos Vic
toria szövetkezeti tagsági könyve 
elveszett. Semmis.

KÖRÖSSY ARCADIE.
Cluj, Str. Tinódi Nr._ 16. Buletinul 
de înscriere la Bír. Pop. Nr. 
42976—1947, eliberați' de Miliția 
Cluj si cartela de îmbrăcăminte

donoraik semmi suek nyilvánítják:
Nr. 460.336, eliberat de Direcțiu
nea, Comerciala JudeteanaJ Bir- 
Cartelelor, Cluj. 5490

ELVESZETT egy darab „Uni; 
rea’1 zilahi szövetkezeti, tagsági 
könyvem. Semmisnek nyilvánítom. 
Kászonyi Karolina Zilah, Closca- 
utca 37. Tkv

BALOGH József Horea-ut 68 
alatti lakos elvesztette leváltárcá
ját, irataival együtt, katonaköny
vecskéje láttamozásakor. Megta
lálója jutalom ellenében juttassa 
el fenti cimre. Tkv

5476 
dóm.

(névváltoztatás, holttányilvánit ás, okmányok, személyazonos
sági igazolványok, élelmiszerjegyek elvesztése, vállalati közle
mények: közgyűlési meghívó, mérlegek, árverési hirdetmé
nyek, bírósági idézések, ítéletek, stb.), amelyeket eddig a Mo- 
nitorul Of icialban kellett közöl ni, román nyelven _ ,

MOST KÖZÖLHETŐKA 

„VILÁGOSSÁG“-ban 

A (jlrdeíéselcef felvess! Kolozsvári a 
99VUág fissá kiadóMwtá&la
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